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ELŐFIZETESI ARAK: Belföldre havonként 60 lej, póstai szétküldéssel; Brassóban és mindazon helységekben, ahol a kihordás 

Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, 

jő. félévre 24 pengő, egész évre 48 pengő. - Az előfizetési dij átutalható póstautalványon vagy fizethető nyugta ellenében a 
kezeihez. Magyarországon póstatakarékpénztári számlánk száma 12.174. HIRDETÉSEK dija 6 lej, szövegoldalon elhelyezve 

dij külön megfizetendő. Ez a kézbesitési dij havonként 8 lej. - egész 
nem pósta utján történik, a 

évre 1200 lej. 
lap utols ó oldalán s i 

8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők 

kihordónak a kézbesitési 
Magyarországra negyedévre 12 pen- 
felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

........ 

Sugalmazások, amelyek könyör 

m 

telen parancsok 

Döntő tanácskozások a kormány 
és a külföldi szakértők közöltt 

Mégis csak utban van az ötéves moratóriumm - Mihalache nem akarja 

Bukarest, szeptember 9. 
A belpolitikai élet zürzavara egyre nő. 
komédiává fajult konverziós ügy 

ujabban azzal bonyolódott, hogy 
az általános moratóriumról szóló hirek 
minden hivatalos cáfolat ellenére is 
egyre erősebben tartják magukat. 
A Cuvantul például a kormánycáfo- 

latra azzal válaszolt. hogy a leghatáro- 
zottabban fenntartja információját, a 
mely szerint a kormány igenis általá 
es moratóriummá akarja kiszélesiteni a 
kenveszibe tervezetet, csak nem akarja 
terveit idejekorán a közvélemény tudo- 
mására hozni, s ezért cáfol. 
A moratórium öt évre szólna azoknál, a 
ik a konverziós törvény alá esnek. 
mezőgazdák csak évi három százalék ké- 
sedelmi kamatot kell majd fizessenek hi- 
telezőiknek. Ezt a rendelkezést 
közvetlenül nyomon fogja követni az 
általános moratórium kihirdetése. 
A kormány egyelőre hallgat a morató- 

rium ügyében, de az sem lehetetlen, hogy 
a mai nap folyamán ujabb cáfolatok kö- 
vetkeznek. 

A szakértőké az utolsó szó 

Ujabb fordulatnak legfeljebb azt te- 
kinthetjük, hogy a tegnapi tanácskozások 
alkalmával teljesen kiviláglott, hogy 
a konverzió s általában mindenfajta 
kérdésben az ország gazdasági életének 
a külföldi szakértőké a végső és döntő 
szoó. 

Amit különben ugv is tudhattunk. 

Konverzió 50 hektárig? 

Csütörtökön délután fél 6 órakor Mi- 
ronescu pénzügvminiszter lakásán a kor- 
mány tagjai a külföldi 
együtt ismét megvitatták a helvzetet. 
A szakértők megadták véleményüket s 

azután eltávoztak, magukra hagyva su- 
yos gondjaikkal a minisztertanácsot. 
Ezután körülbelül félkilenctől féltizig 

a legintimebb együttesben törték fejüket 
a miniszterek. Kiszivárgott hirek szerint 
csak annyi bizonyos, hogy végleges ha- 
lározat még ma se lesz a konverzió ügyé- 
en. 
Információink szerint a tanácskozáson 

először Mihalache szólalt fel és kijelen- 
tette, hogy 
a szakértők nem adtak formális utasi- 
ásokat a konverzió dolgában, 

tehát a kormnávnak módjában áll a ka- 
pott „sugalmazásokat" szélesebb alapon 
magyarázni. Hogy 
a nemzetiparasztpárt lényegében pa- 
raszttámogató irányzatától ne térjenek 
el, a jogszerinti konverzió kiterjeszté- 
sét ajánlja nemcsak 10, hanem 25-50 
ektárig! 
A regáti parasztvezért azonban Vajda 

Mironesen rögtön felébresztették ál- 
hodozásából. Megmagyarázták neki, 

ez az értelmezés nem felelne meg a 
, szakértők felfogásának, 
agyis nem lehet megcsinálni Ekkor Mi- 

szakértőkkel 

elvesziteni népszerüségét 

halache azt kérte, hozv halasszák no- 
vemberre a konverzió módositását. Re- 
méli, hogy addig javul a helyzet. a 
mennyiben a kormány megkapja a kül- 
földtől a támogatást. (Valószinüleg Ro- 
mánia külföldi fizetéseinek halasztására 
gondolt1?) 
Az őszi ülésszakig pedig egyszakaszos 

törvényjavaslattal, amelyet még a mos- 
tani ülésszakban megszavaziatnának 
fenntartanák az átmeneti állapotot, 
mintahogy arról többször is szó volt. 

Ujabb információk szerint a szakértői 
„sugalmazások", minden diplomatikus 
és tartózkodó hangjuk mellett csakis 
egyetlen következtetést engednek meg: 
a belföldi hitelélet normális miüködésé- 
nek előfelételeit kell mielőbb pisszaál- 
litani. 

A konverziós és a birói likoidálási tör- 
vényt gyökeresen meg kell pváltoztatni és 
csak akkor lehet folytatni a kormány 

Hindenhurg vissz 
Berlinhe 

Berlin, szeptember 9. 
Hindenburg birodalmi elnök csütörtö- 

kön délelőtt Berlinbe érkezett. Hinden- 
burg elnök visszatérését a politikai pár- 
tok rendkivül nagy érdeklődéssel várták, 
mert az elnök azt igérte Göringnek, a bi- 
rodalmi gyülés elnökének, hogy hazaér- 
kezése után fogadja a Reichstag elnökeit, 
akik jelentést akarnak tenni a politikai 
............... 

pénzügyi politikáját. Ez a programm 
edig a kérdések egész komplexumát fog- 

falja magában és csakis a külfölddel va- 
ló legszorosabb „együttmüködés' utján 
valósitható meg. 
A kormány és a kormánypárt tagjai- 

nak legnagyobb része, akiknek közvetle- 
nül volt szerencséjük meghallgatni a 
szakértők utasitásait, arra a meggyőző- 
désre jutottak, hogy 
még a tiz hektárig terjedő jogszerinti 
konoberziót is nagyon nehéz lesz fenn- 
tartani. 

Ami pedig a tiz hektáron felülieket 
illeti, abba a formulába, amely alkalmas 
a külföld aggodalmait a román hitelélet 
dolgában eloszlatni, 

legfeljebb kamatkedvezmények férnek 
ele. 
A helyzet tehát igen kényes. Mihalache, 

a párt regáti vezére és Maniu után leg- 
oszloposabb tagja, ellentétbe került mi- 

aérkezett 
Ma fogadja kiSallgatáson a 
Dirodalmi gyülés elnökségér 

helyzetről. 

Csütörtökön délben Hindenburg elnök 
már kihallgatáson fogadta Papen kan- 
cellárt, akipel hosszasan tanácskozott a 
politikai helyzetről és eseményekről. 
A berlini lapok értesülése szerint Hin- 

denburg elnök még pénteken fogadja a 
birodalmi gyülés elnökét és alelnökeit. 

Hogu képzelik a iranciák 
ül agrárállamok megscditését 

Tizmillió mázsa gabonát kell átvenniök 
az ipari államoknak 

A francia lapok általában optimizmussal néznek a et 
kája elé. Igy látszik, biztosra veszik, hogy 
álláspontot. 

ének 25 százalékát, ha ugyanak 
sheszlovákia és Németország szintén 

Páris, szepetmber 9. 
rezai 

r Belgi um, Olaszország, Svájc 
átvesznek megfelelő 

mennyiséget. 
-A közép- és keleteurópai agrárfelesleget körülbelül tizmillió mázsára becsü- 

: " ... ilk, Az ár magasabb lenne a világpiaci árnál, hogy a termelőknek megfelelő hasz- 
nuk maradjon. 

zonfelül valószinüleg élőállatokra, állati termékekre és kukoricára kiter- jesztik a kedvezményes vámtarifákat. 
Németország csa Magyarorszá Romániá Jugo iá kötési, mig Lengyelországol kihagyná 6 Jugoszláviával 

zai konferencia mun- 
keresztül tudják hajtani a francia 

párisi lapok feltétlenül megbizható információkra hivatkozva, 
hogy a konferencia gyakorlati megállapodásai a következők lesznek 

Franciaország megvásárolja Közép- és Keleteurópa agrárfelesle- 
o 

Bukarestből rendelet érkezett, amely ar- 

azt állitják, 

csinálna 

nisztertársaioal, ugy, hogzy 
esetleg politikai következményei is le- 
hetnek állásfoglalásának. 

Az összes ügyeket azonban függőben 
tartják, mig Maniu visszaérkezik Kolozs- 
várról Bukarestbe. 
A népszövetségi szakértők pénteken 

délben 12 órakor Vajdával és Mironescu- 
val tanácskoztak. Este pedig a miniszter- 
tanács tart ujra ülést, amelyen Mironescu 
beszámol az adók leszállitására, az adó- 
behajtás körüli intézkedésekre és az ál- 
lam belföldi adósságainak rendezéseére 
vonatkozó javaslatokról. 
Reggel Vajda és Mironescu Szinajába 

utaznak. 
Hirek szerint a parlamenti ülésszakot 

meghosszabbitják. 

Amerikai kémszervezet 
lelényképezte egész 

Japánt 
Tokió, szeptember a 

A japán hatóságok nagyszabásu kémkedési 
ügyben inditottak nyomozást. 
A kémszervezet állitólag az Egyesült Álla- 

mok számára müködött. A kémek számos ti- 
tokzatos szövegü táviratát a japán pósta visz- 
szatartotta. Ezeket a táviratokat az amerikai 
National City Bank tokiói fiókjának cimez- 
ték és kitünik belőlük, hogy a nemrég Ja- 
pánban járt amerikai pilóták fényképfeloéte- 
leket készitettek Tokió, Osaka és Kobe terü- 

letéről. Ezeknek a képeknek a segitségével, - 
irják a japán lapok, - könnyen megkezdhe- 
tik az amerikaiak a három város bombázá- 
sát és az erődök lerombolását. Hivatalos kö- 
rökben egyelőre megtagadnak minden felvi- 
lágositást az ügyről, amely lázas izgalomban 
tartja egész Japánt. 

A magyar kisgazdák 
Horthy elé viszik 

az ország panaszait 
Budapest, szeptember 9. 

Tegnap tartott értekezletet a független 
kisgazdapárt. Az értekezleten Gaál Gasz- 
ton elnökölt és kijelentette, hogy a párt 
legközelebb kihallgatást kér Horthy kor 
mányzótól, akinek feltárják az országi 
rettenetes helyzetét és a kisgazdapárt 
mentő programmját. Mint minden politi- 
kai párt, ugy a kisgazda párt is a hata- 
lom átvételére törekszik, azonban csak- 
is saját pártorogrammja alapján, - 
mondotta Gaál. S abban az estben, ha ez 
nem sikerül, a kisgazda párt továbbra 
. ellenzéki sorban küzd majd az igazság- 
ért. 

Ndónyugsta nélkül 
nem váltják be a százlejes 

hankót ezüsíre 
Temesvár, szeptember 9 

A Nemzeti Bank temesvári fiókjához, 

ra utasitotta a fiók igazgatóságát, hogy 

a papir százlejeseket csak azoknál 
váltsák át ezüst százlejesekre, akiki 
igazotják, hogy nincs adóhátralékuk. 
Temesváron ez a rendelkezés nagy 

megdöbbenést okozott, mert alapjában 
véve sehol a világon nem volt arra prcce- 
dens, hogy pénzváltáshoz adónyugta is 
szükséges lenne. 
A Nemzeti Bank temesvári fiókja 

azonban szigoruan alkalmazkodik a közi- 
bont rendeletéhez, mint ahogy valutaki. 
viteli engedményt is csak olyanoknak ad, 
akik adózási kötelezettségeiknek pontoi 
san eleget tettek.



A kereskedői adósságok Iik- 
vidációja, - vany kényszer- 

egyezség ? 
Végeredményben mindegy lehet, hogy 

a fizetési nehézségekbe jutott tisztességes 
kereskedő vagy iparos, adósságainak rem- 
dezése az április havában elfogadott és 
most halálra itélt likvidációs vagy a 
módositani szándékolt kényszeregyezségi 
törvény alapján történik-e, a lődolog, 
ogy a rendezés a jelen kétségbeejtő vi- 

szonyok figyelembe vételével történhes- 
sék. 

Időszerü, hogy a kereskedői adósságok 
birói likvidációjáról szóló törvénynek a 
parlament elé terjesztése alkalmából el- 
mondott előadói sulyos indokolásból né- 
ány passzust idézzünk: „Képviselő 

urak! Ismerjük azokat a törvényeket, 
amelyeknek a fizetési nehézségekbe ju- 
tott kereskedők ma alá vannak vetve, 
kérhetik a kényszeregyezséget, amely 
megadja a lehetőséget, hogy legfeljebb 3 
év alatt esetleg kivergődhessenek nehéz 
helyzetükből, viszont akinek nincs meg 
ez a módja sem, egyenesen csődbe mehet 
Vajjon a kereskedelem a mai helyzeté- 
en peérhet-e ezzel a két jogi intézmény- 

nyel: 
A kényszeregyezség nem segit sem az 
adós kereskedőn, sem a hitelezőn, konsta- 
táltaott, hogy azok a vállalatok, amelyek 
azt igénybe vették, nem tudtak lábra 
állani, vagy csődbe jutottak, vagy a hi- 
telezőket is mélyen kárositó felszámolást 
pem sikerült elkerülniök. Egyszóval a 
kényszeregyezség a jelen gazdasági kri- 
zisben nem jelentett mást mint a haldok- 
lónak oxigén injekcióval ideig-óráig való 
életben tartását. Ezért kellett a kereske- 
dői tartozások birói likvidációjával fog- 
lalkoznunk, amely a tisztességes kereske- 
dőnek a megbélyegző csődtől való meg- 
mentését célozza. Mindannyian tudjuk, 
hogy a kereskedő, aki a kényszeregyezség 
előnyeit se vehette igénybe, a cső csáp- 
jaiból ki nem szabadulhatott. 

e Képviselő uraim! Vajjon megér- 
demlik-e az ország kereskedői és iparosai 
a csődbejutás szégyenét? Melyek azok a 
tények vagy bünök, melyeket ők elkö- 
vettek, hogy üzleteik megsemmisüljenek? 
Es vajjon logikus és emberséges lenne-e, 
ogy a mai, az emberiség által soha sem 

tapasztalt gazdasági válságban csőddel és 
olgári jogaiknak elvesztése sulyával 
üntessék azokat, akik a gazdasági élet- 

nek igazi hordozói az országban? 
likvidációs törvénynek ezen indoko- 

lása folyó évi április havában hangzott 
el a román parlamentben. A gazdasági 
helyzet azóta még sulyosodott, a törvény 
eltörlése tehát csak ugy volna indokolha- 
tó, ha a módositandó kén yszeregyezségi 
törvény a tisztességes kereskedőnek és 
iparosnak a mai helyzet sulyos méretei- 
vel számolva segédkezet n ujtana adós- 
ságai rendezésében. Vörös fonalként kel- 
lene átvennie a likvidációs törvény in- 
tencióját, hogy az önhibáján kivül bajba 
jutott kereskedő mint gazdasági faktor 
ennmaradjon, illetve üzeme tönkre ne 
tétessék. 
Amikor a kényszeregyezségi törvény 

módositásában a fizetési határidőket a 
régi törvény 3 éves beosztása helyett 3- 
5 évre tervezik, nem számolnak a mai 
helyzettel és a holnap lehetőségeivel. 

onverziós törvényben az adósok 
egyes kategóriájának 30 évi lefizetés fog 
megállapittatni, nagyon is indokolt te- 
hát, hogy a fizetésképtelenségbe ecsett ke- 
reskedőn és iparoson legalább 5-10 évi 
fizetési beosztással segitsenek, aszerint 
ahogy és mily mértékben sujtotta őt a 
rizis hét közismert csapása, az ingatla- 

nok értékcsökkenése, áruinak áresése, hi- 
telének elvesztése, adósainak fizetéskép- 
telensége, üzleti forgalmának redukciója, 
a bankkamat és végül az aránytalan meg- 
adóztatása. 
........... 

Véget ért a belga 
bányászszírájk 

Brüsszel, szeptember 9. 
A belga bányatulajdonosok és a sztrájkoló 

bányászok tegnap hosszas vita után elfogad- 
ták az iparügyi miniszter közvetitő javaslatát. 
Erre a sztrájk véget ért. Holnap az összes 
bányákban megindul a munka. 

A bécsi békekoneresszus 
erkölcsi és jogi uton akarja 

biztositani a világbékét 
Bécs, szeptember 9. 

A békeligák világkongresszusa határo- 
zati javaslatot fogadott el, amely elsősor- 
an 

erkölcsi leszerelést követel. 
A javaslat szerint az erkölcsi tényezők- 
nek, iróknak, békeszervezeteknek, ujság- 
iró-tesületeknek stb. össze kell fogniok, 
hogy hathatós békepropagandát fejtsenek 
ki. Követeli a bécsi határozat azt is, hogy 
uj békejogokat biztositsanak a nemzet- 
özi jog terén. 

/Ina 

lasz és irancia javaslat 
a fabonalclcsieg értékesitéséről 

Sirezában már csak a bizotíságok dolgoznak 

Streza, szeptember 9. 
Az európai államok strezai gazdasági 

konferenciájának közös tanácskozásai — 
befejeződtek és megkezdődött a két ki- 
küldött bizottság munkája. 
A gazdasági bizottságban a franciák 

és az olaszok terjesztettek elő javaslatot 
a gabonafeleslegek értékesitéséről. 

z olasz javaslat lényege az, hogy 
valamennyi európai állam bevonásával 
igazságos kulcs szerint osszák fel egy- 
más között a duni államoktól átveendő 
gabona mennyiségét. 

Viszont ellenértékül a közép- és kelet- 
za oom 

európai államok általános vámtarifa csök 
kentést hajtanak végre, ugy, hogy a 
vámsorompót a tengerentuli államok 
előtt is felhazzék. 

francia javaslat megegyezik az 
olaszokéval annyiban, hogy szintén ked- 
vezményes vámrendszeren alapul és azt 
kivánja, hogy a dunai gabonát vásárló 
államok aránylagosan járuljanak hozzá 
a közös alaphoz. / 
A pénzügyi bizottság tagjai beható esz- 
mecsere után mindössze annyit végeztek, 
hogy albizottságot alakitottak az egyes 

előterjesztéseinek delegációk össze- 
egyeztetésére. 

Hitelezői csalással és üg vvédi büntettel vádolva: 

Letartóztatták dre. Weisz Samu 
szilágysomlyói ügyvédet és két 

szilágysomlyói kereskedőt 
Nagyoárad, szeptember 9. 

Schroartz Mór szilágysomlyói vas- és 
füszerkereskedő egy évvel ezelőtt 
1,600.000 lej tartozással, 60 százalékra 
kényszeregyezséget kért és kapott is. Az 
első részlet ez év juliusában ett volna 
esedékes. Schwartz Mórt a kényszer- 
egyezségben dr. Weisz Samu ügyvéd kép- 
viselte, de ő képviselte a Szilágysomlyói 
Közgazdasági Bankot is, aki 400.000 lej- 
je volt érdekelve a kényszeregyezségben. 
bből 60.000 lej értékü váltót az ügyvéd 
peresitett is, majd lefoglalta az égész 
áruraktárt 

és el is árvereztette 60.000 lejért, noha 
a feljelentés szerint egymilliónál is 
többet ért. 

Markopits Sándor szilágysomlyói szállitó 
volt a vevő, vagy kereskedői zsargonban 
a „strohman". A szép számitást azonban 
keresztülhuzta - egy másik bank. 
Amikor a kényszeregyezségben érde- 

kelt Szilágysomlyói Kereskedelmi és 
Iparbank is 90.000 lejjel, értesült az ár- 
verésről, 
büntető feljelentést adott be Schroartz 
Mór, Markovits Sándor és elsősorban 
dr. Weisz Samu ellen, 

akit a zilabi ügyvédi kamaránál is fel- 
jelentett. 
Dr. Scintea ügyész személyesen utazott 

le Szilágysomlyóra a nem mindennapi 
ügy bevizsgálására és 

hitelezési csalás és ügyvédi büntett 
nyomatékos gyanuja miatt előzetes le- 
tartóztatásba helyezte mindhármukat. 

A zilahi ügyészségről személyi garancia 
ellenében szabadultak ki, de a ünügyi 
eljárás folyamatban van és a Schwartz- 
Markovits féle üzlet ellen bünügyi zár- 
latot rendeltek el. 
Az ügy Nagyváradon nagy szenzációt 

keltett, annál is inkább, mert a na yvá- 
radi kercskedők 900.000 le követeléssel 
vannak érdekelve a kényszeregyezségnél. 
etyn 

Meghalnak az interimárok 
- éljenek az interimárok! 

Menesziik Argefoianu interimár Dizoltságait 

Aközigazgatási törvény módositását megszavaztaa kamara 
Bukarest, szeptember 9. 

A közigazgatási törvény módositásáról 
szóló törvényjavaslatot a kamara szerda 

. .. 

délutáni ülése hosszas vita után a késő 
esti órákban szavazta meg. A javaslat 
eredeti szőpegébe több betoldás került, 
amelyek részben 

a községek politikai beosztására, rész- 
ben pedig az interimár bizottságok 
sorsára igen nagyjelentőségüek. 

A javaslat eredeti szövegének első 
kaszához az alábbi pótlást vették be: 

„A prefektusok határozatát (a köz- 
ségcsoportok kialakitására ovonatkozó 
határozatról van szó), minden község- 
ben 10 napi időtartamra ki kell füg- 
geszteni, hogy arról az érdekelt lakós- 
ság tudomási szerezhessen. Ezalatt a 
10 nap alatt az érdekelt községek sza- 
vazó polgárainak egyszerü löbbsége 
alapján a prefektusi határozat megje- 
lebbezhető a vármegyei reviziós bizott- 
sághoz, amelynek 26 nap alatt kell meg 
hoznia a pégleges döntést. Ha a repi- 
ziós bizottság 20 nap alatt nem dönt, 
ugy a prefektusi határozat marad ér- 
pvényben. 
A ovégleges határozatokat (a község- 

csoportok kialakitására ponatkozó ha- 
tározatokat) a törvény kihirdetésétől 
számitott egy hónapon belül közzé kell 
tenni a Monitorul Oficialban. 

AZ INTERIMÁROK 
JELENTÉSE 

Az interimárbizottságok sorsát a nyol- 
cadik szakaszhoz beillesztett alábbi pót- 
lás dönti el: 

„Mindazok a megyei és községi ta- 
nácsfeloszlatások, amelyeket az 1931. 
julius 15-i módositó törvény meghoza- 
tala előtt a helyi közigazgalási tör- 
vényben előirt formaságok mellőzésé- 
vel foganatositottak, érvénytelenek. Az 
1931 julius 15-i módositó törvény azon 
rendelkezései piszont, amelyek a bvá- 
lasztott tanácsok feloszlatására vonat- 

sza- 

GYÁSZ.- 

koznak, a törvényből törültetnek és a 
fentebb emlitett megyei és községi ta- 
nácsok, beleértve a törpényhatósági vá- 
rosok tanácsait is, a jelen törveny ki- 
hirdetésétől számitott 20 napon belül 
jogaikba visszahelyeztetnek. A oissza- 
helyezett tanácsok arra az időre, amely 
alatt jogaikat nem érvényesithették, 
semmiféle kártéritési igényi nem tá- 
maszthatnak. 

Annak a megállapitása, hogy a fent 
idézett törpénymódositás előtt észközölt 
tanácsfeloszlatások a törvényes forma- 
ságok mellőzésépel történtek-e, 
nem, a központi repiziós bizottságra 
tartozik, amely a vonatkozó iratok át- 
tanulmányozása után hozza meg a ma- 
ga döntését a törvény kihirdetésétől 
számitolt 20 napon belül". 

Más szóval: ez a változtatás a közigaz- 
gatási törvényben azt jelenti, hogy 

a kormány még a közigazgatási pálasz- 
tások előtt vissza akarja helyezni a ré- 
gi nemzeti parasztpárti tanácsokat 

t 
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düli gyógyszer iniluenza, mig- 
azekv degzskbát stb ellen. Csakis 

ásban eredeti csomagol áru- 
eitják. Minden dobozban az 

rvos jelzésével ellá- a 
tott 2 kapszula (cs- 

évában) vam 

Kaphatóé: 

gyógyuszertárakban és drogériákban, 

a községek élére. De csak ezeket. Annak 
idején a községi választások szép sikert 
hoztak helyenként a liberálisoknak is 
A központi reviziós bizottságnak pedig 
azért kell felülvizsgálnia a tanácsok 
„törvényességeit", hogy ; 

csak a kormánynak kioánatos összeté. 
telü tanácsokat helyezzék majd vissza 
jogaikba. 

Vannak azonban olyan tanácsok is, 
amelyeket Argetoianu az összes törvényes 
formaságok betartásával oszlatott fel és 
pótolta helyüket interimárokkal. Éppen 
ezért Calinescu belügyi államtitkár ki- 
jelentése szerint az összes interimárok 
müködését felülvizsgálják. Vidéken a fő. 
szolgabirák, városokban a minisztériumi 
vizsgálóbizottságok. Könnyen lehet ürü. 
gyet találni a feloszlatásra, mert az inte- 
rimárok gazdálkodása éppen elég alapot 
szolgáltat erre. Aztán ezeknek a helyet is 
vigan pótolhatják nemzeti parasztpárti 
interimárokkal... 

A cseh himnusz és a 
zsidó küldöttek kalapja 

Pozsony, szeptember o. 

Tegnap az ungvári orthodox zsidó hit. 
község négy vezető igje állt az eperjesi 
törvényszék előtt, akiket annakidején 
hitközségük küldött ki Eperjesre a Ma- 
saryk-szobor leleplezésére. A zsidó dele- 
gátusok büne az volt, hogy mikor a nem- 
zeti himnuszt játszották, fejükön tartot- 
ták kalapjukat. A vádlottak azzal véde- 
keztek, hogy ők zsidó szokás szerint ép- 
pen tiszteletből nem vették le kalapjukat 

a himnusz játszásakor - mint a ten- 
piomban. A biró nem fogadta el az érve. 
és 

szabott ki rájuk. 

Európába költözik az ame- 

Akit negyedszer is biróság elé 

London, szeptember 9. 

Az angol bünügyi hatóságok érdekes 
megfigyelést tettek: észrevették, hogy az 
idisó hónapokban az amerikai alvilág 
tagjai mindig sürübben teszik át mükö- 
dési terepüket Európába. Ennek oka ab- 
ban rejlik hogy a gangster-uralom ide- 
jén a banditák olyan közismertek lettek, 
Kögy most, amikor konjunkturájukna 
befellegzett, már nem biztonságos az ott- 
tartózkodásuk. Néhány amerikai állam 
pedig bevezette azt a szokást, hogy a ne- 
gyedszer is biróság elé kerülő bünöző- 
ket minden további teketória nélkül vil- 
lamosszékbe ülteti. S azok, akik már há- 
romszor ültek fegyházban, nem kockáz- 
tatják meg a negyedszeri elfogatást, mert 
a kivégzéstől már nem menekülnéne 
meg. Legjobb esetben is deportálás vár 
rájuk. Amerikából a legutolsó napokban 
is körülbelül 350 embert szállitottak a 

ikai gangsterek tehát inkább ott- amerikai gangstere 5 Euró. 
gyarmatokon levő fegyenetelepekre. z 

hagyják a bünök eldorádóját 
pába özönlenek. 

Forun Miozá Erdssó 

NÉZZE MEG 

cimü szenzációs 
vigjátékot 
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Men. Flmcentrala Timigcara. 

El akar válni ? - Meg 
akar házasodni? - Boldog szerelmet áhitoz ? 

(DIE NACHT OHNE PAÜSE) 
SIGFRIED ARNO hegujabb filmjét 

Szereplők: CAMILIa HORM - MAX ADALBERT - IDA WüÜnRST. 
Zenéjét szerzette: orna STRANSKY. Rendezte: I0E PASTERNÁK. 
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ést és 3500-500 cseh koronás büuntetést 

rikai gangstertársadalom 

állitanak, villamosszékbe kerül 



Nia: MIKES 1MRE 

Találkozás a kövér Bertával 
Ma találkoztam a kövér Bertával. 
Maefél évtizeddei ezelőtt láttam utóljára, 
olnok mellett, egy réten. Berta ekkoriban 

kendkivül züllött állapotban volt. Ámbár ke- 
etlen zápor sz.kadt, közömbösen hevert az 

agaron, mint egy melankólikus lotyó, akit vi- 
haros élet után utólért az elmebaj. Csurgett 

róla a mocsok és az esőlé s noha egy csinos. 
fiatal fiut ölelgetett karjaiban, szennyes és 

szenvtelen volt, érthetetlen és fájdalmas lái 

vány. 
Ugyan védelmére meg kell emliteni, kegy 

a szóbanforgó fiatalember feje a mezőség má- 
sik szélén feküdt, egy gránáttölcsérben. 
Egy mogorva tiszt, aki vörösre festett mar- 

habéi köpenyegben ázott az Ur elszomazodott 
ege alatt, néhány bakát intett elő. 
- Keressétek meg ennek a pacssérnak a 

koponyáját és ragasszátok oda a törzséhez! 
mondotta oly határozottsággal, mintha 

agyan e müvelet elvégzéséhez nem kellene 
egyéb, mint egy üveg gummiarabikum. 
A bakák azonban nem haboztak s a szélró- 

zsa minden irányába elszéledve, nagy igyeke- 
ttel keresgéltek az elbitangolt nyakravaló 

atán. Tényleg, alig telt el néhány perc, az 
ik máris kihalászta a tölcsér fenekéről az 

elárvult fejet és a zsákmányt izes falatként 
a csajkájába helyezte, majd odarakta a tiszt 
lábai elé. 

Ezután hárman nekiláttak ahhoz, hogy a 
törzset elválasszák a kövér Bertától. Azonban 
pirták a válómüveletet foganatositani s végül 
mesek. A fiatalember mereven ragaszkodott 
szerekméhez, olyannyira, hogy hárman sem 
birták a valómüveletet foganatositani s végül 
is kénytelenek voltak kéziásójuknak, az ugy- 
nevezett „Spaten"-nek segitségéhez folyamod- 
m. A fiut, aki oly ideálizmusan csüngött sze- 
krelmén, e spátenekkel kaparták le a kövér 
Berta oldaláról s bármennyire vigyázatosak is 
voltak e müveletnél, mégsem tudták megaka- 
dályozni azt, hogy a fejetlen törzs mellkasá- 
ból, amelyet már előzetesen szétlapitott egy 
gránát, az ifju szive ki ne bukjon s alázato- 
san oda ne guruljon a kövér Berta lába, 

ákarom mondani, ágyutalpa elé. 
19140. augusztusa volt, a Tiszánál, háboru- 

ban. 

Ez a távoli, csuf emlék a mulé csupán. 
A kövér Berta megfiatalodott és kivirult. 
Ma, amikor megpillantottam a Károly-park- 
n, szinte el sem akartam hinni, hogy vele 

van dolgom. A liget végén, igen nemes stilu- 
főurinak nevezhető palotában, az ugyneve- 

tt Hadtörténelmi Muzeumban van a lakása. 
délelőtti órákban, amikor utam arra vitt, 
kertben hüsült, két sinpárra vontatva. 

Ugyanis a nyári kényelem okáért lemontiroz- 
ta magát. Csöve külön vagonon nyujtózko- 

dik, mig teste a szomszéd sinpáron bámulja 
bárányfellegeket. 
Lepucolták, kitakaritották, rendbehozták, 

ezüst mázzal vonták be. Oly vonzóan kacér- 
ik, mint egy veszedelmes szépasszony. 
A legjobb 42-es korban van. 
Ezt a csinos, vonzó mivoltát ismételten is 

hangsulyoznom kell. Ugyanis az előbbiek 
nyomán sokan azt hihetnék, hogy a kövér 
ertával kapcsolatos régi emlékeim leirásával 
háboru - remélem, azzal tisztában van, 
ogy már gőzerővel készülnek rá - ellen 
karok izgatni. Ez a feltevés annál indokol- 
tabb lenne, mivel Amszterdamban a háboru- 

l 

be, utasitásul hagyván azt, hogy mindenki 
ei erejével küzdjön az imperiálizmus kü- 
szöbén álló mészárlása ellen. 
Nem, uraim, én nem vagyok defetista. 
Igaz ugyan, hogy elmeséltem egy epizódot, 
amely foltot vet a kövér Berta multjára. De 
em is igazi szépasszony, akinek nincs leg- 
ább egy foltja. 
Az elfogulatlanság okáért viszont most 

leszőgezem, hogy Berta kigyógyult és 
legvonzóbb állapotban van. Nem mocskos, 

szenvtelen, melankólikus lotyó többé, hanem 
íriss, munkakész hisztérika, aki alig várja, 
ogy ujból munkába állhasson. 
Önnek, tisztelt barátom, aki velem együtt 

mem ül fel a háboruellenes izgatók lelkiisme- 
retlen agitációjának, elárulhatom, hogy a kö- 
vér Berta kiheverte átmeneti válságát és igy 
még sok gyönyörüséget megélhetünk vele. 

A varró és szabászati m. Iskola 
a Szt. János-utca 5. szám he- 
hrett a Szt. János-utca 3. sz. alatt 

szent. 15-én nyilik meg. 
Évdeklődni és beiratkozni lehet 

Str. Mihai Vocvod (v. Kolostor-u.) 

25 sz a. d. e. 10-2 és d. u 3-5-ig 
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ellenes kongresszus csak a minap fejeződött 

ööm elgondolni, hogy egyetlen bődületére 
mi minden történhetik: az ön felettébb usz- 
teletreméltó feje végiggurul az ugaron és alá- 
görög egy tölcsérbe. Törzse görcsösen hozzá- 
simul a nyolosanezer kilogrammos hölgyike 
acélderekához. Mellkasa szétreped és szive... 
külömben ezt már megirtam a bevezetésben. 
Öz igy, ahogy most van, polgári ruhában, 

egy darabban csak közönséges civil. 
szont formaruhában, fej nélkül nemzeti 

Feltételezem, hogy nagyobbik Na szintén 
nem vonja ki magát a frontszolgálat alól. Mily 
lelkesitő elgondolni, hogy az áldozatok mek- 
kora lehetősége van adva részére a honfiui 
szolgálatnak ama elsővonalbeli oltárán, ame- 
lyet a háboruellenes izgatók nem szégyellenek 
az imperiálizmus rablóhadjáratának nevezni. 

Igy magam is visszaemlékezem egy hősi ha- 
lettra, akit Stróblnak neveztek, s aki ha jól 
tudom, a halhatatlan magyar müvész fia volt. 
Ennek a fiatalembernek két lábát és két ke- 
zét vitte el egy srapnel oly szerencsésen, hogy 
közben a két szeme is kifolyt. 
Nem érdektelen, hogy a megmaradt rész 

életben maradt, 

Feltették egy vonatra és elszállitották va- 
lamelyik hadtápvonali kórházba, ahol az or- 
vosok - ezt humanizmusnak nevezik - min- 
denáron meg akarták menteni a jövő számára, 
A Stróbl nevü husdarab azonban vonakodott, 
három hétig harcolt az orvosok ellen s végül 
is ugy végzett magával, hogy torkaszakadtá- 
ból orditani kezdett, folytatván ezt mindad- 
dig, mig a megerőltetéstől valami vérzést kap- 
ván, elszunnyadt 
Családjának esetleg emberöltőre szóló di- 

csősége maradhat, ha az ön feje mellett első- 
szülött fia a Stróbl sorsára jut. 
Kisebbik gyermeke kora miatt természete- 

sen nem áll mérce alá. De ezért ne legyen vi- 
gasztalan. Éppen most sugja nekem a kövér 
Berta, hogy sebaj, gázzal ugy összeégetik, 
hogy hétkilós fekete csont marad csupán be- 
lőle. 
S ha felesége mindezek után megőrül, ezt 

nem lehet elmebajnak nevezni, hanem hadi- 
szolgálatnak, amit bőven kárpótolni fog az a 
sarc, melyről a győztes, Zeuszra mondom, nem 
fog elfeledkezni. 
A győztes, remélhetőleg, az a hatalom lesz, 

amelyért ön oly nemeslelküen feláldozta ma- 
gát. Ez esetben a kincstár megtelik pénzzel és 
a nemzeti ipar bőséges állami támogatást 
nyervén, hihetetlenül fellendül majd. A kövér 
Berta mellé ezer uj kövér Berta épül. Ha pe- 
dig a győztes az ellenfél lenne, annyiban ha- 
zafias közkötelesség lesz, hogy mi, életbenma- 
radt dolgozók, előteremtsük a terheket. És 
noha ön, tisztelt barátom, látszat szerint csa- 
ládostul együtt kihalt, a honfiui munkkából 
mégsem vonja ki részét. Ugyanis időközben 
leánya, aki apa és anya nélkül nevelődvén 
s ifjui lelkébe a háboru benyomásait fogad- 
ván be, utcára kerül, keresni kezd és lerója 
a familia obulusait. 

Egyébként a Hadtörténelmi Muzeumban a 
42-es ágyu mellett hadjáratra elégséges gép- 
puskát, mozsarat, golyószórót, aknát, gáz- 
maszkot, bombát, lángvetőt, tankot s miegye- 
bet találtam. 
S egy fényképet is. 
A rengeteg fegyverről, ami a muzeumban 

felhalmozódott, felesleges lenne irni. Elavult 
szerszámok. Tevékenységük az elmult hábo- 
ruban jelentéktelen volt, az irgalmas testvé- 
rek jótékonysági akciójához volna hasonlit- 
ható, a jövő mészárlás arányaihoz képest. 
Ellenben a fénykép, amely hadifoglyokat 

ábrázol, ez a fénykép rendkivüli jelentőségü 
ügy. A világháboru egyik leglényegesebb 
mozzanatának tekintendő. Elhallgathatatlan 
és példátlanul fontos emlék, messze kiható és 
szivszoritó dokumentum. Nekem ugy tetszik, 
hogy hozzá képest az összes hadvezérek és 
diplomaták emlékiratai hitvány firkálások 
csupán. Egy kép, amely vizionális erővel rá- 
világit az öldöklés lényegére. Amely elemi 
erővel emlékeztet vissza. Egy csudálatos fo- 
tográfia, amely... 
Amely, mondom, szerény személyemet áb- 

rázolja. 
A baloldalomon Szász János ur áll, a Te- 

mesvári Bank cégjegyzője. A jobbomon egy 
mérges főhadnagy feszül, nem nehéz felis- 
merni benne Berkovits Simont, a Független 
Szociálista Párt titkárát. 
Középütt, szuronyos őrök előtt szemlélhető 

az a példátlan tünemény, akit öt óra hosszat 
tartó bámulással sem voltam képes kellően 
megszemlélni, az a megragadóan érdekes fi- 
gura, az a grandiózus jelenség, aki érzelmei- 
met és értelmemet oly ellenállhatatlan erővel 
ragadta el, az az ur, aki tizennégy esztendő- 
vel ezelőtt voltam. 
Mit mondjak önöknek, hiszen nem sok 

vénember. Rongyos és szennyes, meggyötört 

minden rettentő élményét 

vezérfelügyelő székelyföldi körutja 

zük lehet hozzá, nagyon megható egy ilyen 

és tetres. Az arc körül, amely barázdás és 
süppedékes, tizcentiméteres rőt körszakáll. A 
szemek tompák és árkosak. Az orr kifino- 
modott, szinte áttetsző, légies, viaszhoz ha- 
sonló, ahogy kéthónapos vérhas után szokott 
lenni. A kezek ráncosak, a nyakon leffed a 
bőr. Aszott mumiaszagot lehel, hetven eszten- 
dős, de többnek néz ki. 
Lehettem mintegy husz éves. 

Ez az, ami oly hipnotikus erővel magával 
ragadott, hogy közben eltelt másfél évtized s 
harmincöt évvel mégis fiatalabb lettem. 
Azonban nyilván csak testben, melynak vé- 

generáló ereje rendkivüli Az a Dorian Gray- 
hez Mlő arckép azonban, amely a háborus 
lelket jelenti, nem nagyon ujhódhatott meg, 
mert mig egykori, hetvenesztendős testem gu- 
nyáját kénytelen lennék felölteni, addig az 
az aggastyán-lélek, amely a szóbanforgó fo- 
tografián tükröződik, változatlanul öreg és 
beteg maradt, magába ölelvén egy korszak 

és gyilkos tanitá- 
sát. 
Olyan ez a háboru, mint egy végtelen te- 

mető, ahol a halottak egy részét eltemetik, 
más része pedig szabadon jár tovább s a holt- 
testet önmagában hordozza. 
Nem is lenne jó, ha másképpen lennme ez 

ma, 1932-ben, amikor az ember egyénileg és 
szociálisan oly magas rétegekben szárnyal 
már, tul az értelem és érzés sztratoszféráján. 
Mily tragédia volna, ha egykedvüen tömeg- 
gyilkolhatnánk négy esztendeig, tizmillió fe- 

Posa vezérlelügyelő kijelentése 
................ 

óta elismert és 
; 1 mely évtizedek 
vezető minőség! 

lebarátot mészárolván le s ennek nyomában 
vidáman sétálnánk a korzón, mintha semmi 
se történt volna, köd előttem, köd utánam. 

Szerencse még, hogy szubtilis mivoltunk 
képtelen a feledésre s a lélek minden borzal- 
mával emlékezik meg arról az ördögi lényeg- 
ről, ami formaruhában és hadbaszállván a sa- 
játunk zolt. Örülni kell, hogy belülről bor- 
zongó és szenvedő, artózó és kivénhedt, meg- 
rokkant és agonizáló aggastyánok maradunk, 
akik csendes és harmónikus órát még akkor 
sem tudnánk magunknak biztositani, ha a 
hatóságok egyébként engedélyeznék ezt. Igy 
legalább lelkiismeretünk pillanatig sem nyu- 
godhatik meg s állandó erővel ösztökél ben- 
nünket arra, hogy tiltakozva nyujtsuk ki ke- 
zünket, egyrészt azok felé, akik már megint 
zsákmányolni és hóditani akarnak, másrészt 
azok felé, akiknek még nincsenek a fentihez 
hasonló fényképeik, tulfiatalok és - sajnos 
- ostobák. 
Hagyják magukat orruknál fogva vezettet- 

ni, mint husz esztendővel ezelőtt mi, a test- 
véreik. 

után is 
aztoza 

Foluii a névelemzés 
Csilammegegélbem 
Csikszereda, szeptember 9. 

Pora András kolozsvári közoktatásügyi 
al- 

kalmával határozottan leszögezte, ho 
ellene van a kulturzóna rendszeréne , 
mert annak eredménye csak az anal- 
fabétizmus lehet, 

Nyilatkozatában, amelyről már beszá- 
moltunk, elismerését fejezi ki a feleke- 
zeti iskoláknak. 
Pora vezérfelügyelő csikmegyei körut- 
ja alkalmával az állmi clemi iskola igaz- 
gatóit arra utasitotta, hog 
a szülőket ne merjék Lefolyásolni és 
kényszeriteni, amikor gyermekeiknek 
iskoláztatásáról dönteni akarnak. 
Hiven számoltunk be Pora vezérfel- 

ügyelő nyilatkozatáról s ugyancsak hiven 
emlékezünk meg azokról a visszaélésekről 
amelyeket a csiki iskolaigazgatók követ- 
nek el Pora vezérfelügyelő utasításai el- 
lenére is. 

..Különben jön az adóvég- 
rehajtó.. 

Coekkarcfalván nem volt eddig állami 
iskola, bár minden évben megpróbálták 
felállitani. Most egy Hegedüs nevü tani- 
tót biztak meg az elemi iskola és az óvo- 
da megszervezésével. A falu jegyzőjé- 
nek segitségével megfenyegette a szülő- 

ket, hogy 
ha nem adják tanköteles gyermekeikel 
az államiba, könyörtelenül behajtják 
rajtuk az adót. 

Csaléteknek ingyen tankönyveket igém 
tek és a névelemzést is buzgón gyakorol. 
ták 
Eredmény: eddig még egyetlen szülő 

sem iratta be gyermekét az államib 
bár bizonyos, hogy Hegedüs tanitó mad 
elhuzatja a nótájukat. 
Hasonló a helyzet Csiktapolcán. Dar 

vas István állami elemi eizad 
egy ideig rendesen állitotta ki a szülői 
nyilatkozatot, de amikor látta, hogy a 
felekezeti iskolának már 120-nál is több 
növendéke van, megtagadta a nyilatko- 
zatok láttamozását. a 
- A ielekezeti iskolának már van 120 növendéke, legyen az elég neki, mondot. 

ta Darvas igazgató. Az állami eleminek 
is ell álmiet 

ászonaltizen a névelemzés fortélyá- 
val szedik el a felekezeti iskola növendé- 
keit. Az iskola igazgatója román eredetii- 
nek nyilvánitotta Balássy József Mária 
nevü leányát és Pál Andrást. 
, Igy lesz tett Pora vezérfelügvelő szép 
és becsületes igéretéből: az iskolaigazga- 
tók nem is szereznek róla tudomást. ....tatátasákttaá 

Vonat elé ugroftt 
a muarosvásárhelyi 

kadettiskola növendéke 
Brassó, szeptember 9. 

Péntekre virradó éjszaka a nagy állomáson 
egy tolató mozdony elé vetette magát Costea 
Constantin 17 éves csernátfalusi fiatalember. 
A mozdony a szerencsétlen fiut azonnal meg- 
ölte. Eddig csak annyit sikerült megállapitani, 
hogy Costea a marosvásárhelyi katonai iskola 
negyedik osztályába járt, most szabadságon 
volt itthon szüleinél. Hogy mi késztette a fia- 
tal gyereket végzetes tettére, azt egyelőte 
nem tudni, a rendőrség azonban már megin- 
ditotta a nyomozást. 

Szírájkoló munkások 
beverték a Drimnusz-gyár 

ablakait 

Nagyvárad, szeptember 9. 

A nagyváradi cipész-sztrájknak nap- 
ról-napra ujabb fejleményei vannak. - 
Sztrájktörők eddig csak a Primus gyár- 
ban akadtak, ahol csütörtökön délelőtt 
eves tüntetést rendeztek a munkások. 
usz főnyi csapat vonult fel a gyár elé. 

majd az egyik tüntető meghuzta a gyár 
vészszirénáját, mire a munkások kitódul- 
tak a munkatermekből. A sztrájkolók 
azt követelték tőlük, hogy azonnal állja- 
nak le és ne veszélyeztessék munkájuk- 
kal a sztrájik eredményét. Közben kövek 
repültek a gyár ablakai felé Erre aztán 
a rendőrség is közbelépett és négy tünte- 
tőt: Erdélyi Vincét, Rusz Lászlót, Pap 
Sándort és Gottlieb Oszkárt letartózta- 
tott. 
A nagyváradi sztrájkkal kapcsolatban 

olvan hirek kerültek forgalomba, mely 
szerint a sztrájkot a Carmen-gyár igaz- 
gatósága rendeztette volna, hogy igy ma- 
gának szerezhesse meg az ország cipőüz- 

leteinek rendelését. Steiner igazgatót be- 
idézték és ki is hallgatták, zenben ta- 
gadta, hogy ez igaz lenne. Ugyancsak 
tagadják a munkások is, mert szerintük 
a sztrájk kitöréséhez nem volt szükség 
Steinerékre. 
.............. 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratott A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg. 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

- Véres esküvő Bárkányban. A bár- 
kányi csendőrség jelentette a brassói 
ügyészségnek, hogy az elmult éjszaka 
véres verekedés történt a községben. - 
Egy esküvőn összeszólalkozott egymás- 
sal Viktor Bericeanu s Aldea György. A 
szóváltásból verekedés lett, melynek he- 
vében Aldea késével Bericeanu gyomrá- 
ba szurt. A szerencsétlen fiu eszmélet- 
lenül esett össze. Beszállitották a bras- 
sói kórházba, felépüléséhez azonban 
nincs remény. Aldeat letartóztatták. ! 

UJITSA MEG 
1 

lejárt előfizelését, hogy a lapot 
zavartalanul és fennakadás 
nélkül küldhessük. 

előlizetési ára egy hónapra 60 lej. 
! 
! 
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hetetlenné. A tömeges értékesités 

Utazás 
a konverzió körül 
A konverzió kérdésében a magyar 

párt álláspontja, amely szerint a kivezető 
ut az adósságoknak általában 50 száza- 
lékkal való csökkentése, a helyzet töké- 
letes átértésének bizonyitéka. 

z adott gazdasági viszonyok mellett 
ezernyi érvvel bizonyitható, hogy más 
megoldás, mint az adóssánoknak elenge- 
déssel kapcsolatos rendezése, nem célra- 
vezető s nem is igazságos. 
A gazdasági krizis eredményeként szin- 

te telies mértékben megszünt a hitel. A 
hitel megszüntével - a mult maradvá- 
nyaitól eltekintve - többé már nem sze- 
repelnek a gazdasági élet forgalmi eszkö- 
zei gyanánt a váltók, a csekkek, a köte- 
lezvények, a nyilt és fedezett számlahite- 
lek, amelyek eleddig a gazdasági ügyle- 
tek lebonyolitásáig a pénz szerepét töl- 
tötték be. Ezeknek kiesésével a gazdasági 
élet számtalan mozzanatánál egyedül az 
effektiv tőkére, a pénzre hárult annak a 
feladatnak a betöltése, amelyet normál vi- 
szonyok mellett az emlitett forgalmi 
eszközök és a pénz együttesen töltöttek 
be. Sőt az effektiv pénz mennyisége is a 
minimumra szállott alá, mert a bankok 
krizise folytán a pénzállomány jelenté- 
keny része tezauráltatott s e réven a 
forgalomból kivonatott. Ma tehát az ef- 
ektiv pénzmennyiségnek is bizonyos há 
nyada a forgalom eszköze csupán. 
Ugyanakkor az élet nem állott meg. A 

gazdasági szükségletek nem apadtak, a 
gazdasági forgalom nem csökkent a fize- 
tési eszközök mennyiségének szükülésé- 
vel arányosan. A kapitalista rendszer kö- 
vetkezményeként pedig sem a gazda, sem 
az iparos, sem a kereskedő nem mozdul- 
hat fizetési eszközök nélkül. Érthető te- 
hát a hajsza az egyedüli csereeszközzé 
vált, de a forgalomban mennyiségileg 
megcsökkent pénz után. Érthető, hogy a 
pénz birtokáért szükségből, kényszerből 
a javak nagyobb tömegét is készséggel 
áldozzák fel s ezzel felértékelik magát a 
csoreeszközt, magát a pénzt. 
Mindezeknek eredménye a pénz vásár- 

lóerejének aránytalan, kétszeresre tehető 
megnövekedése. Az adós szempontjából 
pedig az credmény az, hogy az adósságok 
rendezésére a javak kétszeres tömegét, 
kétszeres munkaeredményt kénytelen 
felhasználni, feláldozni. 

Két tábor áll tehát egymással szemben. 
Egyrészt az adósok nagy tömege, köztük 
a kis embereknek majdnem 100 százalé- 
ka, adósságai kétszeres terhével vállain, 
azok rendezésének lehetősége nélkül. a 
gazdasági energiák müködésére bénitóan 
ató hitvesztettséggel s ugyanakkor a 

jövedelmet teremtő gazdasági tevékeny- 
ség előfeltételét képező legminimálisabb 
tőke hiányában romlásra kárhoztatva, - 
másrészről a hitelezők jelentékeny ki- 
sebb tömege kétszeres vásárlóerejü, tehát 
kétszeres értékü tőke igénylésének jogá- 
val ugyan, de annak reménye nélkül, 
hogy a különben is immobillé vált köve- 
telések teljes összegben való megkapását 
remélhetné a fizetésképtelenné valt adó- 
soktól. 
A pénzérték emelkedésével járó papir- 

előnytöbblethez görcsösen ragaászkodó hi- 
telezők jogainak kiméletlen érvényesité- 
se az adósok vagyonának kényszeruton 
való tömeges értékesitését teszi elkerül- 

nyo- 
mán fellépő tulkinálat akkor, amikor a 
fizetési eszköz hiánya miatt kereslet nin- 
csen, a javak további abnormis áresését 
eredményezné. Az áresés azonban a hite- 
lek fedezetének lecsökkenését is jelenti. 
Végelemzésben tehát a követelések válto- 
zatlan összegének érvényesitése magukat 
a követeléseket teszi értéktelenné. A hite- 
lező éppen ezért adósainak tönkretételé- 
vel egyidejüleg saját tőkéjét is megsem- 
misiti s a pénz birtokáért folyó nagy 
harcban az adósok porondra terittetnek, 
de ugyanakkor maga a tőke is halálra 
sebzi önmagát. 

Gyakorlatilag éppen ezért a követelé- 
sek teljes összegben való igénylése értel- 
metlen, céltalan és romboló hatásu törek- 
vés, amellyel a hitelezők nemhogy na- 
gyobb eredményt érnének el, hanem a 
gazdasági élet összeomlását idézik elő. 
amely aztán maga alá temet minden ér- 
téket, köztük a tőkét is, annak minden 
előnyével s minden ahhoz füződő papir- 
értéktöbbletével együtt. 
A követeléseknek a teherviselő képes- 

ség s egyben az értékemelkedés százalé- 
ának megfelelő mértékbeli leszállitása 

ezek szerint az adósnak és hitelezőnek 
praktikus szempontból egyenlően érdeke. 
Az adósságok leszállitásának gyakorla- 

ti szükségessége mellett elméletileg is 
helytálló a követelések leszállitásának 
igénylése. 
Általában magánjogi elv az, hogy adott 

értékért azonos ellenérték követelhető. 
A tartozás maga nem egyéb, mint egy 

kapott érték ellenértékének számszerü 
meghatározása. A meghatározás eszköze 
a pénzérték, amely kifejezi és megteste- 
siti az adandó ellenérték nagyságát. Ma- 
ga a pénz azonban nem érték, hanem 
csupán értékmérő, értékkifejező eszköz. 
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Ha mármost - bármi okból is - de a 
pénzérték megváltozik, aminthogy az 
adott gazdasági viszonyok következtében 
kétszeres vásárló erejüvé vált, a kapott 
érték többé már nem fejezhető ki ugyan- 
azon pénzmennyiséggel, hanem csak az- 
zal a csökkentett számösszeggel, amely 
arányos a vásárlóerő emelkedésével. 
A változás által előidézett helyzet 

ugyanaz, mintha valaki egy kereskedő- 
től mondjuk 10 méter posztót vásárol 
meg méterenként 500 Lejért, de még mi- 
előtt a posztót kézhez kapná, valamelyes 
okból az eleddig 100 cm-t jelentő méter- 
mérték 200 cm. osszusák jelzésére hasz- 
náltatnék fel s dacára annak, hogy a vá- 
sárkötés idején a méter még 100 em t je- 
lentett, a vevő e változás után a 200 cm-t 
jelentő 10 méter átadásához ragaszkodnék. 
evetséges volna azt mondani, hogy a ke- 

reskedő most már köteles 1000 cm. he- 
lyett 2000 cm-t adni át a vevőnek csak 
azért, mert a változás után a 10 méter 
már 2000 cm-t jelent. 
A pénz maga is méter, az érték métere. 

Méter, amely éppen ugy méri, éppen ugy 
kifejezi az értékmennyiséget, mint a mé- 
ter a hosszuságot. S ha absolut jogtalan 
a vevőnek a 10 méter posztó átadására 
vonatkozó igénye, miért és miféle alapon 
lehet jogosnak tekinteni azt, hogy a hi- 
telező jusson kétszer akkora értékhez, 

mint amit az adósnak annak jén 
adott? - bárha a régi 100 Lejes értéket 
ma már 50 Lej képviseli? 
Minthogy pedig a pénz értékének irá- 

nyitása, fenntartása, vagy csökkentése, 
esetleg emelése állami feladat, ha a kor- 
mányzat akár aktiv beavatkozással, akár 
negativ türéssel a pénz értékének eltoló- 
dását lehetővé tette, az állam köteles 
mindama korrekturák eszközlésére is, 
amelyek az értékváltozás folyománya- 
ként szükségesekké váltak. Ez a korrek- 
tura nem lehet más, mint vagy a pénz 
értékének a régi szintre való csökkentése, 
ami az egyéb csereeszközök kikapcsoló- 
dása folytán nem volna más, mint a fi- 
zető eszközök oly mérvü szaporitása, 
hogy megszünjék a pénz fokozott keres- 
lete, tehát az infláció, - vagy peldiz 
a magyar párt javaslatának megfelelően, 
- a követelések összegének abban a mér- 
tékben való leszállitása, amely megfelel 
a pénz vásárló erejében beállott emelke- 
désnek. 

A mai helyzetnek türése, amellett, hogy 
feltétlen gazdasági összeomlásra vezet, 
az uzsora elvének szentesitése volna, mert 
annak kierőszakolása, hogy az adós ér- 
tékben kétszer annyit adjon, mint ameny- 
nyit kapott, az uzsora tényálladékát min- 
denekben kimeriti. 

Dr. Debreczy Béla 

A magyar hadügyminiszter: 
Már megtörténtek az clső 

lépések a revizió érdekében" 
Budapest, szeptember 9. 

Gömbös Gyula honvédelmi minisztert 
Kőszeg városa a nemzetvédelem terén 
kifejtett munkássága elismeréseül disz- 
polgárává választotta. A diszoklevél át- 
vételekor Gömbös többek között igy nyi- 
latkozott: 

A revizió érdekében már megtörténtek 
zzn 

az első lépések. Ha a győző államok 
békét akarnak a világon, akkor egyenlő 
loget kell adni minden nemzetnek. Ne 
ekintsenek bennünket rabszolgáknak. 
Azután kijelentette Gömbös, hogy az 

országnak belső revizióra is szüksége 
van, erkölcsi, önmagába szállásra, ke- 
reskedelmi és az élet minden terére ki- 
terjedő ujjáalakitásra. 

LONDONI TOWERBEN, 
ahol történelmi nevezetességü 
kivégzések egész sora történt 

Talán senki sem tudja, hogy hány her- 
ceget, királyleányt, királyi szeretőt, ál- 
lamférfit, lordot és ladvt végeztek ki a 
londoni Towerben. A számuk valószinü- 
leg óriási. Mindazonáltal ezek a nagy fe- 
ete, négyszögletü tornyok, viharvert fa- 

lak szélkakasaikkal, patinás feedlükkel 
körülöttük a hajdani vizesárokkal, ame- 
lyet viz hiányában fü lepett be, az em- 
bert nem érintik tragikusan . 
A Tower ott emelkedik tul a Cityn, a 

Tower hidja mellett, amelyet mindenki 
látott már egyszer legalább fényképen s 
amelyről mindenki tudja szintén, hogy 
megnyilik a közepén, ha nagy hajó ér- 
kezik a londoni kikötőbe. A Trinity 
Sauare van előtte: nagy térség, ahova 
odalátszik egypár koromszinü templom- 
torony és a trinity House csucsa, ahon- 
nan a világitornyok és mentőcsónakok fe- 
lett parancsolnak és raijtuk tul ott van- 
nak a dokkok. London egyik legérdeke- 
sebb látványossága, ahova szinte minden 
órában érkezik árukkal telt hajó és 
ilyenkor bánatosan bődül egy sziréna 
mint az éhes oroszlán üvöltése az állat- 
ertben. : 
Vagy öt-hat autocar van a Trinity 
duare-en, amely ebben a pillanatban 

bocsátott ki magából száz amerikait, 
negyven németet s egyéb idegent. 
A folyó másik partján nincs semmi, 

csak áruraktárak, viharvert tábláikkal, 
nagy hajók, amelyekből emelődaruk sze- 
dik ki a ládákat és árbocok, zászlók, ha- 
jóhidak. 

Mi minden volt már a Tower. Hóditó 
Vilmos épittette és a prochesteri püspök 
volt az épitőmester, aztán III. Henrik és 
Edward épitették tovább. Volt királyi 

palota, itt lakott a véres Erzsébet ki- 
rályné, aztán a Suartok elüzetése után 
lerombolták. Börtön lett és évszázado- 
kon keresztül a legrettegettebb hely 
egész Angliában. Ma muzeum és fegy- 
vergyüjtemény és egy óriási könyv. a 
melynek a lapjairól el lehet olvasni 
Anglia történetét. 
Medvebőrsüveges gárdisták őrzik a To- 

wert és amint skarlátzubbonyukban, fel- 
tüzött szuronyokkal elhaladnak az em- 
ber előtt, valahogy óriásira megnőtt já- 
tékkatonáknak tetszenek. A nagy tértől 
balraeső házakban laknak a katonák, 
vagy nyolcszázan és a kisebb tornyokban 
a tisztjeik. 

z oroszlánok kapuja, ahol beengedik 
az embert a Towerbe, annak az időne 
az emlékét örökiti meg, ami tulajdonkép- 
pen nem is volt régen, (vagy hatvan-het- 

ven évvel ezelőtt). hogy a Towerben ál- 
latkertet rendeztek be, de az állatok nem 
szerették a mohos falakat, amelyek kö- 
zött nemes lordok szenvedtek fogságot és 
a menazsériát át kellett telepiteni a Re- 
gentés parkba, ahol aztán nemsokára a 
világ egyik legnagyobb állatkertjévé nőt- 
te ki magát. 
Az udvar közepén a legmagasabb és 

legnagyobb épület a Fehér Tower. EÉz a 
legrégibb része a Towernek és ebben van 
a hires fegyvergyüjtemény, páncélok, si- 
ok, régi fegyverek, amelyek között 

olyan érdekes kontrasztot alkot az a 
bomba, amelyet 1915-ben dobott le Lon- 
don felett az első Zeppelin és az a kard, 
amely Kitchener lordé volt, a nagy an- 
gol katonáé. Aztán itt van az a fatonk, a 
melyen lefejezték 1747-ben Lovat lordot, 
a tönk mellett ott van a bárd is és a hát- 
térben hüvelykszoritó spanyolcsizma és a 
kor egyéb divatos kinzó eszközei. 

Lovaspáncélok állanak ma a régi Tu- 
dor-teremben, amelyeket I. Károly (akit 
lefejeztek), II. Jakab és II. Károly visel- 
tek. Ez a terem volt a hajdani tanácste- 
rem, ahol II. Richárd lemondott, mielőtt 
fogságba vetették volna a Ponte fracti 
kastélyban, ahol halálraéheztették. És itt 
folyt le a szerencsétlen Boleyn Anna 
hütlenségi pere, amely aztán a királyné 
kivégeztetésével végződött. Shakcspeare 
III Richárdjának egy jelenete játszódott 
le itt. amikor a gloucesteri herceg és 
Hastngs lord egy összezördülése után az 
utóbbit hirtelen levitték az udvarra és 
lefejezték a farakáson. És innen szökött 
meg egy viharos, égzengéses juliusi éjje- 
len egy kötél segitségével Flambard püs- 
pök. 
A katalógusból megtudja az ember, 

hogy iszonyu nehezek voltak ezek a pán- 
célok. Az a diszes páncél például, amit 
VIII. Henrik, a sokatnősülő és nagyter- 
metü király hordott, negyvenhét kiló su- 
lyu és 233 darabból áll. 
A Fehér Tower alatt van a Sub Crvpt, 

ahol Edward alatt, 1278-ban hatszáz zsi- 
dót tartottak fogva és ahol Cuy Fawkest 
kinozták. mielőtt kivégezték volna, aki 
felakarta robbantani a parlamentet, a 
régi lőporösszeesküvésben. Ennek az em- 
lékére járja be minden évben a parla- 
ment megnyitása előtt a Tower-őrség a 
westminsteri parlament pincéit és jelen- 
ti a kapitánynak, hogy „minden renben 
van". 

Réztáblák mutatják az udvar fekete 
kövén azt a helvet, ahol kivégezték Sa- 

zzzszezzz zezermmezsszze hogy ott gyilkoltág meg a „kis 

idegzsába. influenza, rheumás 
mak csakis a 

Dr. NINU 

által gyógyithatók. Eredeti 
mely két kapszulát (ostyában) tar. 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap- 
ható gyóguszertárakban és drogé- 

riákban. mn 

lisbury grófnőt, Catherine Howard-ot é 
Boleyn Annát, VIII. Henrik két feleségét 
és Erzsébet királyné kegyencét, Essex 
grófot, akiket aztán Ladv Jane Grey-vel 
együtt a St.-Péter ad Vincula templom- 
ba temették, ahol vasárnaponként isten. 
tiszteleten vesz részt a Tower őrsége, A 
Beauchamp Tower falán üveg alatt ott 
van a karcolás „IANE, amely állitóla 
Dudley lordtól, a Lady Jane férjét 
származik. x 

A Véres Tower onnan kapta a nevét, 
herceget 

. Edzardot és testvérét, a vorki herce- 
get, akiket törvényteleneknek nyilváni- 
tott az őrült és gonosz nagybátyjuk, a 
gloucesteri herceg, aki III. Richárd név 
alatt került a trónra, a shakespearei ki- 
rálytragédiák legszörnyübb hőse. Itt volt 
tizenhárom évig fogoly Sir Walter Ra- 
leigh a nagy felfedező, akit végül kivé- 
geztek és aki itt irta meg hosszu fogsága 
alatt a világ történetét. 

A legnagyobb érdeklődés a Waketfield 
Towert veszi körül. A modern ember ér- 
deklődése ez a hatalom és vagyon iránt 
mert ebben a toronyban vannak vastag 
üveg alatt, komplikált védőberendezések- 
kel, villamos csengőkkel és acélfalakkal 
védelmezve a királyi koronák és az ék- 
szerek. Itt van Viktoria koronája, amely- 
ben háromezer brilliáns van és itt van a 

ullinan-gyémánt, a legnagyobb, ame- 
lyet valaha is találtak és itt van a György 
király koronája, amelyben viszont hat- 
ezer gyémát van és itt ragyog Marv ki- 
rályné koronájában a Koh-i-noor. 

a 

De a legérdekesebb esemény akkor 
játszódik le a Towerben, amikor már 
mindenki lefeküdt Angliában és bezár- 
ják a Towert. Akkor előjönnek régi, 
idward-korabeli öltözékükben a „Bee- 
featerek', a Tower öreg, hadastván őrei 
és a kulcsokat átadják a Tower kapitá- 
nyának. Amint jönnek, megállitja őket 
az őrség minden este: 
- Kik vagytok? - kérdik a gárdisták. 
- Az őrség a király kulcsaival 
- Melyik királyéval? 
- Gvyörgy királyéval. 
- Isten óvja Angliát, - mondják a 

gárdisták, azután elalusznak az ablakok- 
ban a lámpák és attól iosva már csak 
a medvebőrsüveges gárdista silbakol 
végig az utakon és a nagy csendet csak 
néha szakitja meg egy-egy közeledő ha- 
jó szirénabugása. . 

Isó Pál. 

A baróti Ördögdombon 
lélve jár az autó 

Hova utaznak az utadókból 
befolyt milliók ? 

Brassó, szeptember 9. 
Szinte restellünk már irni az elhanya- 

golt romániai s főleg erdélyi utakról, 
annyi szó folyt el már róluk - hiába. 

Most mégis kiragadunk egy közeli esetet 
Egy brassói kereskedő Eánaszolja, hogy 

Barót mellett, az Udvarhely felé vezető 
uton sulyos megpróbáltatásban van része 
az autóknak, amelyek mégis kenytelene 
arra tévedni, mert számos forgalmas hely- 
re nem vezet más ut. Vagy százötven 
lépésre a községtől van az olasztelek 
domb s 100-120 lépés hosszan autók és 
kocsik annyira felvágták az évek óta 
gondozatlan utat, hogy csak különös bra- 
vurral lehet közlekedni rajta, különösen 
esőzések idején. Ilyenkor az autok vagy 
a szélen csusznak át, - ahol aránylas 
a legtürhetőbb az ut, - vagy pedig nyo 
yokáromkodva az utasok taszitják át a 
ocsit az agyagos terepen. 
Nem tudjuk, állami, megyei vagy, köz- 

ségi uthatóság figyelmét kerülte el el 
dig a baróti utszakasz, de az ősz ke 
éppen ideje lenne rendbe hozatni. Nem 
is kerülne 
Maradna ugyan még rengeteg rende- 

zetlen ut szerte e hazában, de mégis egy 
csomó smberrel kevesebb lenne, aki 
ponta eltöpreng magában: vajjon milye 
utra tévednek az utadók? Talán a külföl- 
di szakértők horribilis napidijaira fal- 
ditják, yasy hova? Hogy az utakra ke. 
tenék, azt ilyen körülmények közt ki 
ja elhinni? 

I
-
 



Spanyolországban 
eltörülték a halál- 

büntetést 
Páris, szeptember 3 

Cbikago Tribune' értesülése sze- 
aut a spanyol képviselőház elfogadta a 
büntetőlox reformját, amely 

üglani s. ijegykázat i 

A szabadságvesztés lermagasabb határa 

Katonai dklatura 

Görögországban? 
Athén, szeptember hó 9. 

A köztársaság elnöke nem fogadta el a 
tormány lemondását. A helyzet válto- 
atlanul feszült. ; 

Szalonikiből érkező jelentések szerint 
z usságok azt a hirt kolportálják, hogy 
még a béten katonai diktatura veszi át 

A hatúságok cáfolják a hirt, de a közvé- 
lemény nem ad hitelt a cáfolatoknak. A 
jakosság körében óriási izgalom uralko- 
1 ' ".. " 1 . 

állandóan puccsiirek keringenek. 

Nem halasztják el a 
leszerelési konlerenciát 

ÚCGeni, szeptember 9. 

A világsajtóban olyan hirek terjedtek 
el, hogy a leszerelési értekezletet hatá- 
rozatlan időre elhalasztják. A Népszö- 
vetség most határozottan cáfolja ezt a 
birt, valamint azt is, hogy az értekezlet 
irodája csak novemberben látna munká- 
hoz. Hhalasztágról szó sem lehet - 
mondja a cáfolat - a konferencia prog- 
rammezerüen 1933 január végén összeül, 
az állandó iroda pedig ez év szeptember 
21-én legfeliebb 25-án munkához kezd. 
legfeljebb arról lehet szó, hogy a kon- 
ferencia megnyitása technikai okokból 
néhány heti halasztást szenved. 

A leszerelési konferenciát tehát 
halasztják el, csak a leszerelést. 

Nem lenne egyszerübb 
megtartani az alkotmányt? 
Külön törvényjavaslat készül 

a személyes szabadság 
védelméről 

Bukarest, szeptember 9. 
Pompiliu lIoanitesecnu volt államtitkár 

törvénytervezetet fog benyujtani a par- 
lamentbe a személyes szabadság védel- 
méről. Nagyon helyes, hiszen ezen a té- 
ren kötetekre, vagy talán könyvtárakra 
való panaszt irhatnánk össze. Csak azt 
jegyezzük meg, hogy a személyes szabad- 
ságot a legmesszebb menő módon az al- 
kotmány is biztositja és sajnos, a gyakor- 
latban még azt sem respektálják. 

javaslat, amelyből szerzője szerint 
törvény is lesz, igy hangzik: 

1. Ha terhelt ellen vádinditvány nan, 
amely nyomozás pagy oizsgalat céljá- 
ból és ennek folytán a pizsgálóbirónak 
nyomozást vagy vpizsgálatot kell ellene 
lefolytania, első kihallgatása alkalmá- 
val köteles a vizsgálóbiró pele közölni, 
hogy joga pan pédőt választani az ügy- 
védi kamaránál bejegyzett ügyvpédek, 
pany stagiarok közül. Ha a terhelt nem 
választ védőt, a pvizsgálóbiró megkeresi 
az ügyvédi kamara dékánját, sedő ki- 
rendeléséért. 

A terheltet - akár szabadlábon pan, 
akár le van tartóztatoa, - nem lehet 
sem kihallgatni, sem szembesiteni a pé- 
dóje jelenléte nélkül, kivépe, ha a ter- 
helt erről kifejezetten lemond. A védőt 
minden alkalommal a kihallgatás előtt 
uszonnégy órápal ajánlott levélben 
ell értesileni - és ugyancsak minden 
alkalommal rendelkezésére kell bocsá- 
ani az összes iratokat. A jogyzókény- 
vekben meg kell emliteni, hogy a fenti 
rendelkezések be lettek tartpa. 
A letartóztatásban levő terheltnek első 
ihallgatása után jog van pédőjével 
ármikor érintkezni hatósági személy 

ellenőrzése nélkül. 

2. Akik a oizsgálóbiró vagy a tör- 
vényszék előtti eljárásban zészívettek, 
megidézendők a pvádtanács előtt lefoly- 
tatott tárgyalásra is, ahol felszólalhat- 
nak és előterjesztéseik fölött a pádia- 
nács dönt. A érdekeltek ügyvéddel 
képpiseltetheik magukat. 

3. A pvádtanácsnak azon határozatát, 
jelgly a vád alá helyezést kimondja, 
felfolyamodással támadhatják meg 
mindazok, akik a pizsgálóbiró előtt el- 
lárásban szerepeltek, beleértpe a ter 
heltet is. Nincs helye felfolyamodásnak 
A minősités kérdésében. 
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megyei bandavezér 
Szegényeket gyámolit és perzsaszőnyegen alszik Szász Domokos 

Székelyudovarhely, szeptember 9. 
Az ezeregyéjszaka meséibe illő rabló- 

történet szinhelye volt az udvarhelyme- 
yei Korond község, amelynek környé- 
én már hetek óta titokzatos rablobanda 

garázdálkodott. A banditákat soha nem 
sikerült elfogni, annyit azonban megálla- 
gitott a csendőrség, hogy a bandabezér 
Szász Domokos korondi illetőségü legény. 
Szász jómódu szülők gyermeke volt és 
besszu ideig dolgozott egy helybeli gvár- 
ban. Onnan kisebb lopások miatt elbo- 
csátották, majd fegyházba is került, de 
onnan megszökött Magyarországra és 
onnan küldözgette leveleit szüleinek, 
akiknek azt irta, hogy beállott csendőr- 
nek. 

Ezt azonban megcáfolták azok a hirek, 
mely szerint Szász Domokos nincs Ma- 
áyarországon, hanem otthon pan Koron- 
don és jól szervezett bandával ő követi 
el a sorozatos betöréseket. 

A csendőrség megállapitotta, hogv ban- 
dájával együtt egy környékbeli barlang- 
ban tanyázik, ahonnan csak nagy ritkaán 
jön elő. Ilyenkor bemegy a korcsmákba 
és megvendégeli az összes szegény embe- 
reket. Szeszes italt soha sem iszik és tár- 
sainak sem engedi meg, hogy málnaször- 
pön kivül bármit is igyabak 
Tegnap délután a korondi csendőrség 

nyomozó utra indult a közeli barlan- 
gokba. Az egyik barlang előtt hatalmas 
perzsa szőnyegen ültek a banditák, akik 
a hatóság embereit meglátva, menekül- 
tek. A csendőrség ekkor behatolt a bar- 
langba, amelyben valóságos főuri pom- 
ával berendezett lakosztályt találtak. 
engeteg szőnyeg, butor, élelmiszer és 

huszonöt üveg málnaszörp is volt ott fel- 
halmozva. 

nyomozás most tovább folyik, hogy 
amégszökött banditákat kézrekerithes- 
sék. 

Kormmunista tüntetés 

Bortugáliában 
Lisszabon, szeptember 9. 

A portugál fővárosban tegnap kommu- 
nista tüntetések zajlottak le. A füntetők 
agyonütöttek egy rendőrt és másik kettőt 
megsebesiteltek. A köztársasági gárda 
erélyes fellépéssel szétverte a tüntetőket. 
Számos letartóztatás történt. 

Parasztiázadás 
Loengyelországban 

Barcelona, szeptember 9. 
A katalán autonom köztársaság terüle- 

tén 
pvéres parasztlázadások törtek ki. 

A parasztok követelték a megigért föld 
reformot és kommunista irányitás alatt 
több helyen megrohanták a betakaritott 
termést azzal, hogy az őket illeti meg. 

Villa della Wern községben valóságos 
rohamot intéztek a földesur raktárai el- 
len. A csendőrség szerepét játszó polgári 
gárda vissza akarta szoritani őket, majd 
mikor ellenálltak, tüzelt rájuk. Huszon- 
öt sulyos sebesült maradt a helyszinen, 
akik közül többen haldokolnak. 

R OLDAI 



MULT, JELEN, JÓVŐ 
Irta: SURÁNYI MIKLÓS 

Tulajdonképpen - ha jól meggondol- 
juk - önmagában való ellentmondást fe- 
jez ki ez a cim: Mult, jelen, jövő. Szinte 
azt mondhatnám, hogy nincs is más, csak 
jelen. A dolgok összefolynak. Ez a pilla- 
nat, amelyben most leirtam a pillanat 
szót, egy pillanattal előbb jövő volt még 
s egy pillanat mulva már mult. A gene- 
rációk egymásba olvadnak és az évszáza- 
dokkal éppen ugy vagyunk, mint a pil- 
lanatokkal. Ám ez a bizonyos „jelen" 
öröktől fogva van és örökké tart és benne 
csak mi, emberek váltjuk fel egymást 
aránylag gyors egymásutánban. És mégis 
ugy van, hogy még a multat sem tud- 
juk helyesen rekonstruálni, annál kevés- 
Lé tudjuk megjósolni a jövőt. Vedig 
elméletileg - ezt minden történetbőlcse- 
lő meg tudná csinálni, mert hiszen a dol- 
gok logikusan fejlődnek, egyik láncszem 
belekapcsolódik a másikba. a fejlődést 
nem véletlen ugrások, hanem sima, egyen- 
letes, következetes és észszerü lépések 
jelzik s igazán logikus fő a mult s jelen 
ismert mennyiségeiből ki kellene, hogy 
tudja számitani az ismeretlen x-et. 
S hogy nem tudja, annak cegyszerü oka 

az, hogy a mult, sőt a jelen sem dolgozik 
ismert és pontosan felértékelt mennyisé- 
gekkel. Egyszerübben szólva, még a je- 
ent sem ismerjük jól. Nem vagyunk tisz- 
tában a lényeggel, a fejlődés, a helyzet 
igazi, benső, lényeges jellemvonásaival. 
Nem ismerjük a valódi különbséget a 
mult és a jelen között. Vagy egyáltalá- 
ban nem vesszük észre, vagy ha észre- 
vesszük, nagyon is tulbecsüljük azt. 

A technikai haladás csakugyan csodá- 
latos változásokat idézett elő a gazdasági 
és társadalmi élet rendjén. A rádió felta- 
lálása óta néhány perc alatt megtudom, 
hogy Kinában az északi vagy déli had- 
sereg győzött. Mit gondolsz, nyájas olva- 
só, mennyi időre volt szükség, mig Oc- 
tavianus egyik egyiptomi csatájának hi- 
re Rómába eljutott? Ha erre gondolok, 
meg kell állapitanom, hogy óriási kü- 
lönbség ellenére is roppant világbirodal- 
mat tudtak nemcsak meghóditani, de 
fenntartani és kormányozni is a római 
államférfiak, pedig nekik sem táviró, sem 
telefon, sem autó, sem repülőgép nem ál- 
lott rendelkezésükre. Sőt azt is tudom, 
hogy a római birodalom polgárai mind 
e technikai vivmányok nélkül is elég jól 
éltek. Pedig talán mégis ez a legfente- 
sabb. Tulajdonképpen a földön minden- 
nek azért kellene történnie, hogy az em- 
berek jobban, kényelmesebben és tovább 
éljenek. Munka, verejték, izzadtság nem 
önmagáért van, nem azért találtatott ki, 
hogy az ember valamivel eltöltse az ide- 
jét, hanem hogy az embert boldogabbá 
tegye. 
Ennélfogva a rádiót, a villámgyors köz- 

lekedési eszközöket, az elektromosságot, 
a mágnességet, a gőzt abból a szempont- 
ból kell nézni, vajjon javitottak-e vala- 
mit az emberiség helyzetén. 
Annyi bizonyos, hogy ma más üteme 

van az életünknek, mint teszem az egyip- 
tomi faraók, vagy akár csak a Karoling 
császárok idejében is. Ez mindeneset- 
nagy változás és mindenesetre irányjelző 
a fejlődés további menetére is. Ha egye- 
bet nem, jelenti a következőket: 

1. Ma sokkal gyorsabban élünk s az 
életüönk sokkal komplikáltabb, mint 
elődeinké. 

2. Sokkal egyetemesebb életet élünk, 
vagyis minden dolog, ami a világon tör- 
ténik, érinti az egész emberiséget, min- 
den jó és rossz, minden öröm és gyász 
közös, viszont az ember egyénisége ezzel 
együtt elmosódott, az egyén olyan hely- 
zetbe került, mint egy roppant gép pará- 
nyi alkatrésze s egész életfunkcióját 
olyan tényezők befolyásolják, amelyek- 
kel szemben az egyén tehetetlen. 

3. Majdnem minden müvelt ember éle- 
te egy és ugyanazon kaptafára megy. 
Stockholm alig különbözik valamivel 
Alexandriától és a dahomeyi néger ép- 
ugy beiratkozik a Sorbonne-ra vagy va- 
lamelyik Rockefeller-egyetemre, mint In- 
dia vagy Kina, vagy Ausztrália bennszü- 
lött gyermeke. 
Amerika felfedezése óta tulajdonkép- 

pen nem is történt más, minthogy térben 
és időben megszüntek a távolságok s az 

........... 

a takarékos háziasszony 

Wilhelm Cberth A. G.-ne 
vásárolja. 

BRASSÓ, KORONA-szállóval szemben 

t 

B. L. 

emberek szárazföldeken és óceánon oly 
könnyedén és sebesen mozognak, mint 
Alkibiades idején Athén piacán a görög 
kolgártársak, z egész világ egy nagy 
alu lett ugyanazokkal a szokásokkal s 
egymáshoz megtévesztésig hasonló embe- 
rekkel. 

Az egész világ egy nagy falu lett... Bra- 
ziliában ugyanazt lehet hallani a rádión, 
mint Pekingben és Alexandriában, Stock- 
holmban indiai banánt majszolnak a cse- 
meték s Londonban a lordmavor bankett- 
jén tokaji aszut, ceyloni kávét, egyipto- 
mi szivarkát, hollandi sajtot, stiriai kap- 
pant és tasmániai osztrigát hordanak kö- 
rül a lakájok... Rockefeller Európa min- 
den városában alapitványokat tesz az 
orvostudományok fejlesztésére, a Nobel- 
dij a világ összes tudósainak szól, egy- 
házak papjai, büntető jogászok, termé- 
szettudósok, orvosok, agrárférfiak, ban- 
károk. kereskedők, sportemberek, politi- 
kusok és bölcselők minden évben más és 
más világvárosban tartják meg kongresz- 
szusukat, - hát nem ugy fest a dolog, 
mintha az egész föld egyetlen nagy falu 
és az egész emberiség egyetlen nagy csa- 
lád volna? 
De igen, igy fest a dolog. És ez a lát- 

szat inspirálta az összes társadalomböl- 
cselőket, utópista regényirókat és világ- 
békeapostolokat arra a gondolatra, hogy 
nincs messze az az idő, amikor országok 
és államok között leomlanak a válaszfa- 

lak, egy akol lesz és egy pásztor, illető- 
leg csak akol pásztor nélkül, mert e fel- 
vigosult és szociális érzékkel megtöltött, 
testben-lélekben uniformizált, közös mü- 
veltségü és egyforma gondolkozásu em- 
beriségnek nincs szüksége pásztorra, aki 
felette a rendőr vagy gyám, a diktátor 
vagy alkotmányos király gondviselését 
gyakorolja. 

Ezt már a 19-ik század elején megjó- 
solták és a jámbor 19-ik századbeli elva- 
só azt hitte, hogy a 20-ik század már 
visszavarázsolja a földre az aranykort 
vagy a földi paradicsomot, amelyben az 
emberek munka nélkül, rendőr nélkül, 
börtön nélkül, verejték nélkül, szenvedés 
nélkül, szabadon, testvériségben és bol- 
dogságban élnek. 
Ehelyett jött a világháboru. 

* 
A világ minden szociológusa, történe- 

lempolitikusa és a politika minden pro- 
fesszora azt állitotta, hogy az államala- 
kulatok fejlődése a nagy egység ifelé ten- 
dál, a nagy országoké a jövő s az euró- 
pai nagy angolszász, germán, szláv és la- 
tin birodalmak hamarosan magukba sziv- 
ják az érdekszférájukba eső államocská- 
at. Ehelyett maga Oroszország vagy egy 

tucat önálló államra szakadt, az osztrák- 
magyar monarchiát feldarabolták, Iror- 
szág autonómiát kapott és Európában 
minden ötven kilométernyire vámsorom- 
pó állit meg embert és árut. 
Az utópiából nem valósítottak meg 

mást, mint a Népszövetséget. Semmi 
mást, csak a Népszövetséget. És az em- 
beriség nagyrésze, amely Népszövetség- 
ben él, ma is máról-holnapra tengeti éle- 
tét, egészségtelen és piszkos odukban la- 
kik és belőle vagy huszmillió pária mun- 

koldus, félőrült hiszterika, 

nekilendüléseinek rajza, 

az igazság és a hazugság 

ka nélkül ténfereg Európa nagy városai- 

Mit kercsnek Hruppek hesiczán ? 
A bukaresii sajtó már 6ivatkozik 

a nemseífvédelmi érdekekre 

Temesvár, szeptember 9. 
A háboru előtt is világhirü fegyver- 

gyár, a Krupp-müvek, valamint a Men- 
delsohn német bankárcsoport több kép- 
viselője, Romániába érkezett, hogy meg- 
látogassa a resicai müveket. A napok- 
ban megtekintették Resicát, Kalánt és 
Ferdinándot, mindenütt nagy figyelem- 
mel véve szemügyre a berendezéseket. 
A látogatás nyomán az a hir terjedt 

el, hogy 
a német iparmágnások át akarják ven- 
ni az egész üzemet. 

Nem valószinü ugyanis, hogy az illetők 
kéjutazás céljából mentek volna Resica ! 

.... 

vidékére. Egyik bukaresti lap máris szót 
emel emiatt, hogy ebben az ügyben az 
állami és nemzetvédelmi érdekeknek nem 
szabad kárt szenvedniök. 

Egy ujságiró érdeklődött Ausschnitt 
Miksánál, a resicai uradalmi müvek ve- 
zetőjénél, aki a külföldi vendégeket az 
országba hivta, a látogatás felől, vala- 
mint arról, hogy ez alkalommal milyen 
irányban folvtak a megbeszélések. A vá- 
lasz azonban az volt, hogy a gyárigazga- 
tó becsületszavára megfogadta, hog 

tartja. 

Mihalachc logadkozott, 
Hoát] lehcicilenné tesz minden 

közidazáatási visszaclést 
A magyar párt képviselői élesen ellenezték a javaslatot 

Bukarest, szeptember 9. 

A közigazgatási reform utolsó szaka- 
szának tárgyalása során érdekes vita fej- 
lődött ki Willer József magyarpárti kép- 
viselő és Calinescu belügyi alminiszter 
között. Ez a szakasz' ugyanis érvényben 
hagyja az eddigi jogszabályok nagyré- 
szét, vagyis megerősiti az Argetoianu 
féle törvény számos intézkedéseit. 

Willer képviselő kérte a szakasznak 
olyanformán való módositását, hogy az 
az 1929. évi nemzeti parasztpárti tör- 
vény intézkedéseinek hatályba helvezé- 
sét tegye lehetővé. 

Willer csodálkozását fejezte ki afelett, 
hogy a kormány nem hajlandó olyan 
törvénymódositást keresztülvinni, amelv 
saját intencióit valósitaná meg és ehelyett 
Argetoianunak oly gyakran elitélt és 
oly sokat kritizált törvényét hagyja ér- 
vényben. 

Calinescu alminiszter válaszában 
fejtette, hogy a kormány az őszi szesz- 
szió során szándékszik a közigazgatás 
nagy és gyökeres reformját megvalósita- 
ni, mig ezuttal csupán a községi és me- 
gyei választások előkészitése a cél. Épen 
ezért a magyarpárt módositó javaslatát 
nem találja időszerünek és annak elveté- 
sét kéri. 
A magyarpárti képviselők nem talál- 

ták kielégitőnek, megnyugtatónak Cali- 
nescu kijelentését és ezért a törvényja- 
vaslattal szemben a legélesebb ellenzéki 
álláspontra helyezkedtek. 
A vita befejeztével Mihalache belügy- 

miniszter a magyarpárti képviselőkhöz 
jött. Ismét azzal igyekezett békiteni őket, 
hogy ősszel a nagy közigazgatási reform 
vitája során alkalma lesz honorálni a 

ki- 

magyar képviselők kivánságait. 
- Értem az ön aggodalmát, - fordult 

VWillerhez, - az elmult rezsim alatt sok 
visszaélés történt és most attól tart, hogy 
ezek a visszaélések meg fognak ismétlőd- 
ni. Ám én megfogadom Önöknek, hogy 
addig is, amig az uj reformot keresztül 
visszük, minden olyan kilengést, vagy 
visszaélést, amilyen az Argetoianu re- 
zsim alatt előfordulhatott, lehetetlenné 
teszünk. Megfogadom Önöknek, hogy 
nem fog előfordulni az, hogy Argetoianu 
receptjét alkalmazzuk és rossz gazdálko- 
dás cimén feloszlassunk községi bagy me- 
gyei tanácsokat. 

A magyarpárti képviselők a belügymi- 
niszter kijelentései ellenére is aggodal- 
muknak adtak kifejezést. Willer képvise- 
lő többek között kijelentette, hogy aggá- 

SIKERÜNK TITKA 
BUTORAIMK 

minőségében és jutányos 

ÁRAINKRAM 
rejlik ! 

SZÉMELY e RÉTI 
BUTORGYÁR R. T. 

snzasov 

Vnkav-Muns 

" 
ex v 

semmit sem árul el a tárgyalásokról, sőt 
a négy német vendég nevét is titokban plomrabló katonaszökevénye 

várról jelentik: A hadbiróság 

nyüzsög a föld hátán a temérdek sán 
béna, vak, süket, eszelős és 

életunt 
dag, apátlan-anyátlan árva és nyomoa 
özvegy. Tgó 

Csak a berendezés változott, a szoba, , 
butorok elhelyezése, a falakat diszitő LA 
pek és a házi eszközök változtak, ma 
a gazda a régi maradt. Régi maradt 
ember. : 
Ez teszi, hogy ki az embert nézi, 

semmi ujat nem lát és aki a ruhát é 
lakást, az emberi élet stilusát és tempe. 
ját, az a jelenben nem látja a mult 
A szerelmi vers, az emberi lélek a 

lődéseinek, vágyainak, csüggedéseinek és 
fogalmaink 

életről, a halálról és a tulvilágról.. a : 
és rossz, az erkölcs és erkö cstelensér 

zugság eszméje örökk: 
egyforma, mert mindig egy forrásból fa 
kad. Platon is ir a szerelemről a Szüm. 
Wsionban. Stendhal is, Musset is, 

eininger is, Freud is és látjuk, hogy , 
későbbiek már mind benne vannak P 
ton irásaiban. : 
Henry Georg ideális állama alig ki. 

lönbözik attól, amelyet Platon rajzolt 
meg harmadfélezer évvel Henry Ceorge 
szil etése előtt, é 

a is van háboru éppen ugy, mint fel. 
tékenységből elkövetett emberölés g 
rablógyilkosság. 

Kétszer kettő ma is csak négy. 
Ma is van szép, erős, egészséges, bálor 

és szerencsés ember és van rut, gyenge, 
beteg, gyáva és szerencsétlen. 
Ma is van gazdag és szegény. 
És ma sem több az ember átlagos élet- 

kora negyvenöt évnél. 

lyai vannak a nagy reform megvalósitá. 
sával kapcsolatban is. Az őszi szesszió 
alig november 15-én nyilhat meg. Közbe 
jönnek a községi és megyei választások, 
a karácsonyi szünet és ujra csak ott fo- 
gunk állni, hogy az őszön régen tulle- 
szünk, de az országot még mindig Arge- 
toianu reakciós közigazgatásával fogják 
irányitani. 
Mihalache igyekezett mégegyszer meg- 

nyugtatni a magyar képviselőket, majd 
barátságosan elbucsuzott tőlükk. 
És ezalatt 112 szavazattal 12 ellenében 

megszavazták Calinescunak Argetoian- 
tól átvett törvényét. A törvény a prefek- 
tusoknak lehetőséget nyujt arra, hogy 
legjobb belátásuk szerint csoportositsák 
és osszák be a községeket és falvakat 

Tizenötévi fegyházat kaptak a tem. 
. Kolozs- 

tegnap 
itélkezett Horta József és Szépcsák Pál 
ügyében, akik tavaly augusztusban meg- 
szöktek ezredüktől. Néhány hétig elrej. 
tőzve bujdostak a nagyküküllőmegyei 
Szentpál község melletti erdőben, maj 
egy éjszaka betörtek a község görög-ka- 
tholikus templomába, ahonnan ellop- 
tak minden értékes dolgot, mintegy száz- 
ötvenezer lej értékben. Mikor a zsák- 
mányt értékesiteni akarták, felismerték 
és elfogták őket. A hadbiróság Hortat 
tiz évi, Szépcsákot öt évi börtönre itélte. 

0s ca 

NEM HULL KI 
a haja, haaa 

PETROLE HAHN 
hugienikus lociónt használja. melu biz 
tos hatásu hajhullás, korpa és a fejb 

viszketése ellen. 

A PETROLE HAHN 
megtisztitja és fényessé teszi a haját anél 
kül. hogu zsirositaná. Megrögziti a íriz 
rát és megőrzi annak természetes bájá 

Romániai vezérképviselet: 
Ngence Générale Francaise en Roumanié 

Str. Austrului 35. BUKAREST 

Utasitson vissza minden utánzatot és ket. 
jen csak eredeti csomagolásu üvege 3 
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colt már a olgárhá 

Herriot töpreng 
Németország, a versaillesi békeszerző- dés guzsába kötve, tizenhárom éve huzó- 
dik meg kevés fegyverzetü gyengeségé- 
ben a gall inperializmus árnyékában. fizenhárom éve próbálgatják a német kormányok, hogyan lehetne szabadulni a 
hálóból, és visszanyerni a régi „sulyt és 
jelentőséget nemzetközi téren", mint azt 
a diplomácia tolvajnyelvén mondják. Ezt a t pedig a mai imperialista korban csak ágyuk, csatahajók, bombavető re- pülőgépek, gázak, tankok, fenyegető, 
mindig harcrakész sokasága adhatja meg. Ézzel a hátsó gondolattal jelent meg a jetiport birodalom a leszerelési konferen- 
cián, minden idők eme leggrandiózusabb 
diplomáciai komédiáján is, ahol a lesze- 
relési csevegések és igéretek mögött a 
végtelen fegyverkezési verseny tenyel 
huzódtak meg. És ebben a versenyben 
kussoltatják már több mint egy évtizede 
az egykori bajszos császári birodalmat. 
Végül a tábornoki kommandó alá sik- 

lott Németország nem birta tovább és a 
porondra lépett követelésével, amely 
mögött, egyelőre kimondatlanul, további 
nagyhatalmi követelések huzódnak meg. 
Mit felelhet Franciaország? 
Manapság szinte lehetetlenség megjó- 

solni, mi történik holnap s mit cseleksze- 
nek az „illetékes körök". Csak egy biztos: 
amig nem lehet, nem cselekszenek. Ma- 
radjanak függőben a nagy problémák, 
amelyeket képtelenek elintézni. 
Még nem tudjuk, mit rejt a hétpecsétes 

boriték, amelyet a francia kormány vá- 
laszával repülőgép visz maholnap Berlin. 
be. De biztosra vehetjük, hogy egy nem 
lesz benne: határozat. Maid nagyhatalmi 
konferencia elé utalják az üzvet, vagyis 
huzzák az időt. 
Mert a francia kormány fejét 

gond nyomja: 
Fél a német szomszédtól, ha erős. 
És fél tőle, ha gyenge. 
Igy derül napvilágra a történelem dia- 

lektikája. 
A gyülölt ország ugyanis amelyet olyan 

gyengének kivántak odaát, már tényleg 
gyenge. Tulságosan syenge. Többször tán- 

kettős 

mai vilá talános válságának sulyán 
kivül külön nyomtaték rajta a versaille- 
si szerződés hadisarca és minden egyéb 
bátránya. És Franciaországnak igen kel- 
lemetlen lenne, ha a nyomor és munka- 
nélküliség nyomán felviharzó szélsőséges 
áramlatok elszakitnák a közrend láncait, 

kitörne a polgárháboru s esetleg ujabb 
vörös folt lángolna rá a világ térképére. 
Hiszen a német választások eredménye 
kész világrend felett. kész pálcatörés a mai 
Hitlerre tizenhárom, szociáldemokraták- 
ra hét, kommunistákra hat millió körüli 
szavazat esett. Ők az országgyülés három 
legerősebb pártja. És ha közülök csak a 
kommunisták hirdetik és akarják harcia- 
san és hátsó gondolat nélkül a mai világ 
felboritását, a hitlerista és szociáldemok- 
rata szavazók is olyan jelszavak csáb- 
hangjára és abban a hitben szavaztak le 
képviselőikre, hogy uj világot hoznak és 
ami vele jár, összetörik a régit. A német 
szavazók több mint kétharmadtésze efaj- 
ta felkiáltással voksolt: dőljön össze ez a 
világl! Már pedig Franciaországban arány 
ag még mindig elég szilárdan áll évez- 
redes alapzatán a vilás semhogy ilyen 
megfertőzött szomszéd kivánatos volna. 
De hát akkor miért nyuzzák olyan ke- 
gyetlenül? 
Hja, Franciaország olyan szomszédot 

szeretne, amely erős is legyen, meg gyen- 
ge is. Legyen gyenge, nagyon gyenge, a 
nemzetközi versengés minden terén, le- 
gyen gyenge kifelé, de legyen erős befele 
és ne zavarja állandó polgárháborus hi- 
rekkel, még hozzá Európa szivében, a 
szomszédok emésztését. Menjen a pokol 
fenekére, de össze ne házasodják az ör- 
öggel. - Ami viszont nem megy. 

agy-vagy. . 
ki gyenge kivül, gyenge az belül is. 

És Herriot töpreng. 
émetországot felfegyverezni: baj. Jö- 

et nyomán az Anschluss, uj gazdasági 
lokk összekovácsolása, stb.:: egvszóval 

térfoglalás. Minden ország sulya egyenlő 
az általa a világpiacról kiszorított más 
országok sulyával. Az erős Németország 
nem fosja szégyelni világhóditó terveket 
zőni. - amit csak Franciaországnak sza- 
ad. 
Németországot felfe 

lehetne használni a legerősebb nyugat- 
curópai állam legerősebb ellensége: 
"roszország ellen. Aki, világnézeti harc- 

tól nem is beszélve, most is friss borsot 
őr Franciaország orra alá, 
Szövetkezve Franciaország 
Szövetségese, Japán ellen. 
Németországot felfegyverezni: baj. Mé- 

erezni: jó. Fel 

távolkeleti 

oru szélén, hiszen a 

Amerikával, 

lángbaborul egész 
Déelamerika 

Buenos-Ayres, szeptember 9. 
Boliviai csapatok Formosa tartomány 

területére hatoltak be, amely tudvalevő- 
leg Argentiniához tartozik és rabolni 
kezdtek. 
A lakosság marhaállományát elrekvirál- 
ák. 
Most már egyre valószinübb, hogy Ar- 

gentinia s nyomában a többi délameri- 
kai államok is belesodródnak a Bolipia 
és Paraguay közt megindult háboruba. 
Le Pazból érkező hir szerint a boliviai 

csapatok visszaverték a paraguayi had- 
sereg többszörös támadását és visszafog- 
lalták a Roja Silva erődöt. A harcok to- 
vább folynak. 

A katonai raktár tartalma 
átvándorolt az irodalőnök 

sógorának lakására 
Bukarest, szeptember 9. 

A hadsereg felszerelési raktáránál 
felfedezett visszaélések ügyében a vizs- 
gálat befejeződött. Necsulescu alezredes 
aláirta a vádalá helyezési inditványt. 
Dumitriu Stelian kapitány, Hagiescu 
onstantin, Dinescua Cezar és Malu fő- 

hadnagyok, Valimareanu Josif irodafő- 
nök, Rotaru Jon és Anghel loma őrmes- 

terek, valamint Deleanu Mihály és 
Nagy Ferenc közkatonák ellen. Egy 
ujabb feljelentés folytán váratlan for- 
dulat állott be, amennyiben 
Valimareanu Josif irodaitőnök egyik 

rokonának lakásán a házkutatás alkal- 
mával két nagy ládát fedeztek fel, tel- 
ve katonai posztóanyaggal. , 

A vizsgálatot most uira megkezdték és 
szélesebb alapokra terjesztették ki. 

Sziíria szabadulni akar 
a irancia igától 

Véres zavargások Aleppóban és Damaszkusban 
London, szeptember 9. 

Északsziriában óriási arányu össze- 
esküvést fedeztek fel, amelynek célja a 
francia uralom lerázása és Sziriának Tö- 
rökországhoz való csatolása volt. 

leppóban és Damaszkusban az össze- 
esküvés számtalan tagját letartóztatták, 
mire hatalmas arányu tüntetések zaj- 

Buanditatámadás 
alőváros kellősközepén 

Bukarest, szeptember 9. 
Vakmerő rablótámadás történt csü- 

törtökre virradó éjszaka Bukarestben. A 
11.513 rendszámu autó, melyet Kiss Péter 
soffőr vezetett, Bunea bodega tulajdonos- 
sal és annak segédjével a Stefan cel 
Mare-utcán robogoit végig. 
Autójukat egy idegen gépkocsi is kö- 

vette, amelyből a Stefan cel Mare-utca 
kellős közepén több ismeretlen egyén 
szállott ki, akik 
késekkel felszerelve megállásra kény- 
szeritették a 11.513 számu autót, majd 
megtámadták az utasokat és pénzüket 
követelték. 

A három ember erre hangos segélykiálto- 
zásokba kezdett, őrült lármát csaptak, 
ugy, hogy a támadók attól való félel- 
mükben, hogy a zaira figyelmes lesz a 
közelben posztoló rendőr, elmenekültek. 
A megtámadott utasok az esetről jeljen- 
tést tettek a rendőrségen 

Bagdad és Teherán között 
elraboltak három amerikai 

diplomatát 
. Newyork, szeptember 9 

Amerika teheráni követe értesitette a 
ülügyi államtitkárságot, hogy perzsa 

rablóbanda megtámadta és elrabolta az 
amerikai követség titkárát és két kon- 
zult, akik autón utaztak Bagdadból Te- 
heránba. Az amerikai diplomatákat tusz- 
ként tartják vissza és csak egyes perzsa 
foglyok szabadonbocsátása ellenében en- 
gedik szabadon. 

Fi csak Franciaország és szövetségese, 
engyelország ellen lehet legkönnyebben 
arcba vinni a német népet, akik terüle- tet és hadisarcot vettek tőle. 
És igy tovább. Egy érv jobbra, egy érv 

balra. lerriot töpreng. És folytatni fog- ják a töprengést a mindenkori francia miniszterelnökök. 
eháti 

Kőmübes Géza 

Modern berendezés, 

árkedvezmény. - 
delmi akadémia és 

OFE CARBANI 
SBUKAREST, STR. ATENEI 2 (Piata Amzei) központ. 

példás tisztaság. 
naponként és havonként - Diákoknak. 

sszes tramvajok a vasuthoz - 
összes szinházak közelében. 

rendkivül méltányos árak. Szobák 
utazóknak és tisztviselőknek nagyu 

Az egyetem, kereske- 
Magyarul beszélnek. 

. t 

SZEPTEMBER Ii. 

lottak le s a tüntetők szembeszálltak a gyarmati Írancia katonasággal. 
A tüntetők több francia üzletet felgyuj- 
tottak. 
A katonaság kemény harc után szét- 

szórta a tüntető tömeget. A halottak és 
sebesültek számáról nem szól a jelentés. 
A helvzetet sulyosnak tartják. 

hallatlan olcsó árban árusi 

H király is részívesz 
a román hadiflotta őszi. 

hadgyakorlatán 
Bukarest, szeptember 9. 

A román hadiflotta gyakorlatait októ- 
ber 26-án tartják, a király részvételével, 
a brailai és galaci kikötőkbea. 

= 1 
Öngyilkos lett Moldovan 

György, kolozsvári 
filmvállalkozó 

Bukarest, szeptember 3. 
Pénteken reggel kilenc órakor a bu- 

karesti Báneasca-tó mellett a járókelők 
idősebb férfi holttestére akadtak. A fér- 
fi jobb kezében revolvert szorongatott, 
feién pedig ott éktelenkedett a golyó 
helye. Azonnal értesitették a hatóságo- 
ka, amelyek megállapitották, hogy az 
illető Moldován György, volt kolozsvári 
film-vállalkozó, aki már hosszabb ideje 
Bukarestben lakott. Moldován minden 
valószmüség szerint önkezével vetett vé- 
get életének. A rendőrség meginditotta a 
nyomozást. 4 

Véres kommunista 
tüntetések Bulgáriában 

Rusciuk, szeptember 9. 
Bulgáriában változatlanul zavaros és 

feszült a helyzet. A napokban elkövetett 
politikai gyilkosságok után mest a nagy 
lendülettel megindult kommunista akció 
nyugtalanitja a kormányt. 
A kommunista szervezetek a legtöbb 

városban megerősitették mozgalmukat. 
Popooban például népgyülést tartottak, 
amelyre a vidékről is sok paraszt jött 
e. A rendőrség kivonult, hogy megaka- 

dályozza a tervezett tüntető felvonulást. 
tömeg a gyülés végeztével mégis tünte- 

tésbe kezdett, összeütközésre került a 
sor és 

kölcsönös lövöldözés kezdődött. 
Számos sebesült maradt a helyszinen. A 
rendőrség több mint harminc munkási és 
parasztot letartóztatott. Hasonló jJelene- 
tek játszódtak le más párosokban is. 
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Gyémántmorzsák 
Izgalmas gyönyörüség, amiben most 

naponta részem van: Madách Imre hátra- 
hagvott kézirataiban lapozgatok. A Nem- 
zeti Muzeum őrzi ezeket az irásokat, igen 
ondosan, példaszerü rendben, azt mond- 
latnám: gyöngéd dédelgetéssel. Nagy ha- 
lom papiros ez. a hetven-nyolcvan esz- 
tendő előtti ténta sárguló betüivel. Van 
benne kitépett füzetlap, van benen egész 
kis füzet, és főként igen sok az olyan ap- 
ró cédulácska, amelyre nem is fér több 
egy mondatnál. Olyan kis papirfoszlá- 
nyok ezek, hogy mig betüzgetem ludtóll- 
vetette szavaikat, szinte félek: el ne rö- 
pitse őket egy mélvebb lélegzet. 

És mi van rájuk irva? A folyton alko- 
tó elme százféle terve, egy-egy felvoná- 
sokra osztott szindarab-plánum, egy-egy 
jellemző vonás valamelyik főalak karak- 
teréhez,. egy készen született jambikus 
eor, néha három-négy összefüggéstelen- 
nek látszó szó valaminek emlékeztetőjé- 
ül, amire most már nem emlékezhetik 
senki, mert az egyetlen fej, amelynek 
számára ezek a szavak valami értelmeset 
jelenthetnének, már majdnem hetven 
esztendeje átadatott a fizikai enyészet- 
nek. Egy darab papiroson például ez áll: 

tetovirozás 

más illyek alapja 
A lassu átmenetek a természetben 
Dilletánsok 
Hirtelenebbül tanul 
Akasztás 
Jobban lelkesül 

Ne mondjuk hát irók ez a tulajdona ne 
volna, mert illyeneknek kell lennie. 

Mindenn ' irónak vannak ilyen jegy- 
zetei akár noteszben, akár asztalán há- 
nyódó dirib-darab papirosokon. Néha ad- 
dig hevernek a sebtiben odavetett sorok, 
mig aztán maga a zis értetlenül marad 
rájuk., aki valaha irta őket. Más jegyze- 
tek viszont részletesebbek és idegen szá- 
mára is többet jelentenek. Milyen kedves 
és szép tünődés most olvasni ezek között 
a hajdani jegyzetek között a „Tündér- 
álom' cimü verses játék tervezetét, a 
mely az első néhány verssor kivételével, 
örökre csak terv marad, - és találgatni, 
vajjon mit hogvan akart ebben megfor- 
málni a falusi kastély csöndjében irkál- 
gató lángelme. Ime a terv, az egész, ami 
megmaradt belőle: „Tündérálom. Drámai 
költemény. 1864. jan. 2. I. ső szin. Tün- 
dérország. Ilona unatkozik, a földre 
óhajt, hallia a költő hirét s hozzá ké- 
szül. II.-k szin. A költő otthon. Apja, any- 
ja szándéka a fiuval, ez készül ki a vi- 
lagba. Ilona megjelen, mint pórlány. II.- 
ik szin. Hivatalszoba, bál. IV.-ik szin Az 
összeesküvésnek rejtőzni kell. V.-ik szin. 
Pokol. VI.-ik szin. Herkules. VII.-ik szin. 
Sámson. VIII.-ik szin. Mária. IX.-ik szin. 
Forradalom, győzelem, csömör. X.-ik szin. 
Bukás. XI.-ik szin. Szinház. XII-ik szin. 
A költő otthon." Sejteni lehet, hogy a tra- 
gédia képsorozatához hasonló szerkezetü 
nagy mü lebegett a költő fejében. S ha 
abban az emberpárt Lucifer kisérte végig 
a történelmen, ebben a költőt Tündér 
Ilona kalauzolja át valamin, amit most 
már nem mondhat el nekünk senki. 

Két szó fensége borong ezeken a régi 
jegyzeteken: lángelme és halál. S egyet- 
len szól fénye ragyog rajtuk: a halhatat- 
lanságé. Még a legkisebb cédulálskán is. 

Egy odavetett mondat: „Követ ragad 
az álmos nép a hajnalhirdetőre'". Egy 
másik cédulán: „Nem az a kérdés, jól 
jár-e az órád, de ugy jár-e, mint a többi." 
gyanilyen odavetett gondolatfoszlá- 

nyok: „Ha nem szerethetek semmit, gyü- 
lőletre keresek tárgyat." „A selyembogár 
megcsinálja szép szövetét, Hogy használ- 
hassuk, meg kell őlni." „A gyalogok gyü- 
lőlik a kocsizókat." „Az ut fülétől szivé- 
hez benőtt." „Lelkiismeret? Könny? El 
velök, ki kormányozni akar." „Jó kerese- 
tük a suttogóknak, hol a ház oszol." 

Ma egy cédulán olyan mondatot ta- 
láltam, amelynek azóta sem teltem be 
szépségével. „A gyertyahordó legtöbbet 
botol." Kevesebb szóval többet és szeb- 
bet aligha mondhat akármilyen nagy iró- 
ja a világnak. A kép erős és plasztikus. 
Látom az élén menni a vezetőt, aki a vi- 
lágoságot viszi. A töbiek nyugodtan men- 
degélnek utána az uton, amelyet ő vilá- 
git meg nekik. De neki magának sőtét az 
utja. 

Botlik, botorkál, üggyel-bajjal halad. 
e ő megy elül. s utána a nem botorkáló 

tömeg. Amely szilárd haladásának öntu- 
datában szigoruan megrójja a botlást. 
Ez a lángelme tragédiája. 

Egy asszony, két lérii 
A férjei és a szeretől is 6a0lálba kergelle 

a csernovici démon 

Csernopbic, szeptember 9. 

Tegnap reggel eszméletlen állapotban 
találták egy csernovici utcán Samczinski 
Anton ottani embert. Kórházba szállitot- 
ták, ahol rövid idő mulva kiszenvedett. 
Megállapitották, hogy Samczinski nagy- 
mennyiségü lizollal lett öngyitkos. 
Tettének oka azonban titok volt. mert 

mindenki ugy tudta, hogy az öngyilkos 
a legjobb anyagi körülmények között élt 
és általában nem volt oka arra, hogy az 
élettől megváljék. 

Ma aztán ruhájában eldugoa egy le- 
pelet találtak, amely rápilágit végzeles 
tettének inditó okára. 

A levélben Saroczinski azt irja, hogy né- 
hány héttel ezelőtt öngyilkos lett Lugert 
Ferenc, akinek öngyilkosságára mindmá- 
ig nem derült világosság. 
Ő azonban ezt is megmagyarázza. Lu- 

gert felesége miatt akart megválni az 
élettől. ugyanis az asszony könnyelmii és 
veszedelmes teremtés volt, aki minden 
férfit hálójába kaparintott. Ez történt 
vele is, 
minden pénzét Lugertnéra költötte. 

ki nemrégen ráunt és kiadta az utját. 
Ekkor elhatározta, hogy követi a férj 
példáját és ő is öngyilkos lesz. Tettét, 
mint megállapitották, Lugertné lakása 
előtt követte el. 

Megyeszékhely marad Dicső- 
szenímárion A 

Dicsőszentmárton, szept. 9 
A régen duló harcban, amely iskü- 

küllő vármegye székhelyének Dicső- 
szentmártonról a sokkal kisobb Balázs- 
falvára való áthelyezéséért inditott né- 
hány balázsfalvi ur, most döntő fordu- 
lat történt. Az áthelvyezés mellett különö- 
sen exponálta magát Ordace megyei 
prefektus, Balászfalva volt polgármeste- 
re. aki 
az egészségügyi hivatalt máris átköl- 
töztette és bejelentette, hogy a mező- 
gazdasági kamarát is rövidesen átvi- 
szi „uj székhelyére". 

Pedig Balázsfalva nem is képes befogad- 

régi és az uj megyeszékhely harcá- 
ban megbukott Ordace prefektus 

ni a megyei hivatalokat s a tisztviselők- 
nek sem tudott volna lakást biztositani. 
Most azután a megvye többségének ér- 

deke mégis győzött a személyi szempon- 
tok felett és 

felsőbb helyen elejtették az áthelye- 

Ezzel egyidejüleg bukott a prefektus. is, 
a szászok pedig egy uj mandátumhoz ju- 
tottak. A kormány ugyanis felmentette 
állásától Ordace prefektust és helyébe 
Holom Ilarie dr. erzsébetvárosi ügyvédet 
nevezte ki. Az uj prefektus lemond kép- 
viselői mandátumáról és azt a szász 
Hans Hedrich kapja meg. 

- TIZENKÉT MUNKÁST MAGA ALA 
TEMETEITT A BEOMLOTT BÁNYA- 
FÖLD. Kolozsvárról jelentik: A Bánffy- 
hunyad melletti bedecsi kőbányában su- 
lyos bányászszerencsétlenség történt. Az 
egyik szakoszon, ahol tizenkét munkás 
dolgozott, egy hatalmas kőszikla szakadt 
rájuk. A sziklaomlás nyomán a földré- 
tegek is lezudultak a szerencsétlen mun- 
kásokra, akik közül ketten szörnyethal- 
tak, kettő életveszélyes, nyolc pedig ki- 
sebb-nagyobb sérüléseket szenvedett - 
Vizsgálat indult meg, hogy kit terhel a 
felelősség a katasztrófáért. 
- Megszüntették a Gyilkos-tó propa- 

ganda bizottságát. Gyergyószentmiklós- 
ról jelentik: Néhány hónappal ezelőtt 
alakult meg Gyergyőszentmiklóson a 
„Gyilkostói Klimatikus Bizottság', a 
melynek az lett volna a feladata, hogy a 
Gyilkostónál folyó épitkezéseket ellen- 
őrizze és az országos propagandát meg- 
szervezze. Most a belügyminiszterium a 
bizottságot feloszlatta, ami annál na- 
gyobb méglepetést keltett, mert a bizott- 
ság elnöke Makkai Domokos dr. polgár- 
mester volt. 
- AZ ELSŐ „FILLÉRES GYORS 

NAGYVAÁRADON. Tegnap délután be- 
futott Nagyváradra s általában Erdély- 
be az első „filléres gyors". Ez az olcsó ki- 
ránduló-vonatjárat eddig csak Magyar- 
országon volt ismeretes, mig most a két 
állam vasutigazgatóságai közötti megál- 
lapodás alapján átjár Erdélybe 1s. A vo- 
natot a pályaudvaron ünnepélyesen fo- 
gadták. 
- Meghalt Pasteur hercegi assziszten- 

se. Biaritzból jelentik: Oldenburk Sándor 
herceg, Pasteur volt asszisztense, a há- 
boru idején az orosz egészségügyi intéz- 
mények igazgatója tegnap Biarritzban 
elhunyt. 
- KÉTHETI HÁZASSÁG UTAN ÖN- 

GYILKOS LETT A FILMDIVA FÉRJE. 
Hollywoodból jelentik: Gene Harlow, 
a népszerü fiatal filmprimadonna két 
hete ment férjhez a Metro-Goldwyn 
egyik fiatal igazgatójához. Az ujdonsült 
férj tegnap villájában főbelőtte magát. 
Bucsulevelében csak ennyit ir: „Halálom 
az egyetlen mód egy szörnyü igazságta- 
lanság orvoslására" A titokzatos bucsu- 
levélből arra következtetnek, hogy valami 
olyan félreértés ütötte fel fejét az ifju 
házastársak között, amilyen az ntóbbi 
időben Hollywoodban egyre gyakoribb. 
- Eltemették Kaszala Károlyt. Buda- 

pestről jelentik: Óriási részvét mellett te 
mették el tegnap délben Budapesten Ka- 
szala Károlyt, a tragikus körülménye 
között elhunyt pilótát és Urbaschek 
montőrt. Holttestüket a Kerepesi-uti te- 
metőben diszsirhelyen helvezték örök 
nyugalomra. A gyászkocsit mindvégig 
hatalmas tömeg klsérte. a katafalknál pe- 
dig a müegyetemi sportrepülők diszru- 
hás tagjai állottak. A gyászszertartás 
után Rákossy György, a légügyi hivatal 
főnöke mondott bucsubeszédet, majd a 
vitézi szék, az Aero Szövetség és a Ma- 
taysava e eooog 

.. Harsányi Zsolt. 

IBERETVÉS PASZIILLA a legmakacsabb fe 

lyamán a főutcán posztoló 

gyar Automobil Klub nevében hangzottak 
el megható bucsuztatók. A két elhunyé 
sirját a koszoruk tömkelege boritotta be, 
amelyek között ott volt Gömbös Gyula, 
Albrecht főherceg. Endreszné és az olasz 
aero-szövetség koszoruja is. 
- EGY SZEBENI ŐÖRNAGY TITOK- 

ZATOS ONGYILKOSSÁGA. Nagysze- 
benből jelentik: Tegnap délelőtt Petru 
Moga, a 90. gyalogezred őrnagya lakásán 
agyonlőtte magát. Bucsulevelet nem ha- 
gyott hátra. A katonai hatóságok lázasan 
kutatják a rejtélyes öngyilkosság okát. 

kozik. Déváról jelentik: Az éjszaka fo- 
rendőrnek 

gyanus volt egy fiatalember, aki külön- 
böző szerszámokkal felszerelve sétált az 
utcán. Igazolásra szólitotta fel, mire az 
illető ijedten ismerte be, hogy Klein Er- 
nőnek hivják, 20 éves dévai illetőségü 
fiu és be akart törni a főutcai üzletekbe. 
Bevallotta, hogy még ujonc ezen a té- 
ren, mindössze egy bün terheli a lelkét: 
1930-ban feltörte a zsidó templom per- 
selyét és abból, 240 lejt vitt el. Ezekután 
az ujoncbetörő szó nélkül átadta a rend- 
őrnek a nála levő álkulcsokat és feszitő- 
vasakat, majd megindult a rendőrség 
felé. Az önmagát ilyen naivan leleplező 
kezdőt átadták az ügyészségnek. 

Viharos mult. (Sajtóbemutató a Fó- 
rum-mozgóban.) Siegfried Arno, a legna- 
gyobb orru filmszinész, aki a szellemes 
filmjátszás terén iskolát csinált, ezuttal 
ujból excellál. Berlinben ezt a filmet 
hásasok, házasulandók, leendő és jelen- 
legi szerelmesek bedekerjének nevezték. 
És. joggal. Mert a német humor termé- 
kenységével, felvonul a filmben mindaz, 
ami a szerelemnek és házasságnak a kel- 
léke. Julius Seipold német bonbongyáros 
szerepében látjuk Max Adalbertet, aki- 
nek zavaros szerelmi ügyeit komikumba 
fuló félszegséggel cégjegyzője. Siegfried 
Arno próbálja rendezni annak ellenére 
hogy saját szerelmi ügyei is a lehető 
legösszevissza kuszáltabb állapotban 
epesztik életét. Elsőrangu voperettzene 
millióőjében a többi szereplők is, akik kö 
zött a bájos Camilla Horn, Ida Wüst. Pa- 
ul Richter és a többiek pompás alakitást 
nyujtanak, a világmárkák sorába emelve 
a Fórum-Mozgó legujabb német film- 
szenzációját, amelynek premierje ma, 
éntek ; 

péntatAssol PIACI ÁRAK 1932. szeptem- 
ber 9-én: Marhahus, levesnek kg. I. 20, mar- 
hahus, levesnek kg. II. 14-16, marhahus, pe- 

csenye kg. 36-58, sertéshus combja kg. 26, 

sertéshus karaj 36, zsirszalonna kg. 24, zsir 

kg. 34, tojás drb. 1.30-1.50, csirke párja 35- 
100 lej. - Élő állatárak, kilóra. Export ökör, 
élősuly kg. 11-12, sertés, élősuly kg. 16-18, 
igás ökör drb. 5000-7000, ló drb. 2000-6000, 
ló luxus, drb 10.000-16.000 lej. - Termény- 
árak nagyban: Buza a 530-560, rozs 380- 
410, árpa, sör 260-280, árpa, takarmány 240 
-250, zab 300-320, tengeri, szemes 240-250, 
lencse, nagyszemü 350-400, bab, fehér 350- 
400, burgonya 70-90 leji - Takarmányárak 

B. L. 8. OLDAL 

ájást is elmuiasztja 

széna, laza 50-60, szalma, laza 35-45, korp s 
220-230 leji 

-EGY ANYA ÉS OT GYERMEKÉNEK 
TUZHALAÁLA AZ ÉGŐ HÁZBAN. kx 
penhágából jelentik: Noetterviben, a vá. 
ros egyik legszebb villájában tüz u öt 
ki. A tüz oly yorsan elharapódzott, hogy 
a villa tulajdonosnőjének már nem volt 
ideje menekülni és öt kis gyermekével 
együtt bennégett a házban. 4 
- REFORMÁTUS TEMPLOMSZENTELes 

ÉS PUSPOKLÁTOGATÁS KOVÁSZNÁAN. A 
kovászna-vajnafalvi kálvinista hivek áldoza 
készségből felépült templomot szeptember 19. 
án, vasárnap szentelik fel és adják át neme 
hivatásának. Az ünnepélyes alkalomra leuta. 
zik Makkay Sándor dr. református püspök és 
Vásárhelyi János református püspökhelyettes 
is. A püspök és kisérete délelőtt fél tizkor ér. 
keznek Zaboláról Kovásznára, honnan a me. 
net 10 órakor indul el a református papilak. 
ból a vajnafalvi uj templomhoz. A felszente 
lési ünnepen igét a püspök hirdet és ő végzi 
a felszentelést is. Délben közebéd lesz Kovász. 
nán, délután 4 órakor református nagygyülés 
a nagytemplomban, melyen a háromszéki re. 
formátus egyházak hivei és presbiterei vesz. 
nek részt. Ezen a gyülésen előadást tartanak. 
Vásárhelyi János püspökhelyettes és Molnár 
Dénes dr. Este 8 órakor templomi ünnepsé 
melyen előadást Makkay püspök tart. Hétfőn, 
szeptember 19-én délelőtt fél 10 órai kezdettel 
lelkészi értekezlet lesz, melyen az egyházak 
a válságba jutott mai emberrel szembeni teen- 
dője, a lelkészek közös gondolatának, közös 
munkájának és közös érzésének megalapozása 
és a szórványok ügye fogja tanácskozás tár. 
gyát képezni. A kovásznai ünnepségek után 
Brassóba utazik Makkay püspök és ott két 
előadást tart a református nagytemplomban. 

Orogyilkosság Galac 
iliőutcáján 

Cantemir kapitány nem tudja, 
miért ölte meg Golescu őrnagyot 

Galac, szeptember 9. 
Tegnap délelőtt Galac egyik legforgal- 

masabb utcáján sétált Golesca őrnagy, 
a hadbiróság ügyésze. Hirtelen hátulról 
megtámadta Cantemir Sandru kapitány, 
a 3-ik pionir ezredből és revolverével 
több lövést adott le az őrnagyra. es- 
cu már az első lövés után vérbeborultan 
esett össze és még ott a helyszinen ki- 
szenvedett. Ekkorára már hatalmas tö- 
meg verődött össze, Cantimer azonban 

Ha a kezdő betörő rendőrrel talál- kiszabaditotta magát s önként jelentke- 
zett a hatóságoknál. Letartóztatták, majd 
megkérte, hogy tegyék egyelőre külön 
ellába, pihenni és sondolkozni akar, 
mert csak igy tudja elmondani a gyilkos- 
ság okát. Cantemir kérését teljesitették s 
most feszült érdeklődéssel várják, mi 
késztette a fiatal kapitányt az őrnagy 
meggyilkolására. 

Beverte a fejét leendő 
menyének, mert szegény 

leány volt 
Dicsőszentmárton, szeptember 9 

Az Erzsébetváros mellett fekvő Nádas 
községben lakik a környék legvagyono- 
sabb családja, a Barcea familia. A fiatal 
Barcea fiu, aki egyetlen gyermeke volt 
diskazdas szeleinek. nemrégen udvarol- 
ni kezdett egy szegény leánynak, aki 
annyira megszeretett, hogy feleségül 
akart venni. Természetesen szülei halla- 
ni sem akartak egy ilyen „messaliance- 
ról' s a legszigorubban megtiltották a 
fiunak, hogy a leánnyal találkozzék. Ez 
azonban nem törődött a tilalommal és t0- 
vábbra is együtt volt szerelmével. Az 
öreg Barceané elhatározta, hogy valami- 
képpen megbosszulja magát a leányon 
Megleste, amikor az fiával sétált és egy 
hatalmas kővel ugy fejbe vágta, hogy az 
eszméletlenül terület el a földön. A fiu ma 
ga tett jelentést a csendőrségen anyja 
ellen, akit letartóztattak és beszállitot- 
ták az erzsébetvárosi ügyészségre. A le- 
ány állapota sulyos. 

* Orvosi hir. Med. Univ. Dr. Hersko- 
vits Erzsi szabadságáról visszatért é9 
kozmetikai rendeléseit Str, I. C. Bratian!. 
Kórház-utca 2., ujból megkezdte. Rendel: 

3 Popea Elena festőmüvésznő f. 6" 
szeptember 10-én képkiállitást rendez a7 
Astra (Apolló) helyiségében. Megtekint 
hető 10-1 és 3-7 között. Belépés. dii 
mentes. 

Hasznos tudni, 
hogy Scömidibauer 

gmand: 
keserüvivéből félpohárral elegendő, de 
sok csetben már nehány evőkanállel is 
Utasitás minden palackhoz mellékelvel 

Kapható mindenütt! 
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ben kapható. 

14. Népdalok. Fekete F 
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Hegedüoktatást 
Editha a budapesti zenemüvészeti főis- 
kola absolvense, Hubay volt növendéke. 
Beiratkozások kedden, pénteken, szom- 
baton d. u. 5-6 között Szent János utca 
5. I. emelet. 
* Brassóváros uj cimtára. A „Meteor" 

közgazdasági heti folyóirat kiadásában 
nemsokára megjelenik Brassóváros uj 
Cimtára. Régóta érzi a közönség egy tö- 
kéletesen szerkesztett Cimtár hiányát, a 
mely a speciális brassói viszonyokhoz al- 
kalmazkodva három nyelven tartalmaz- 
za mindazt, amit egy modern értelem- 
pen vett és minden tekintetben teljesen 
tájékozott cimtártól követelni lehet. A 
„Meteor' közgazdasági hetilap kiadóhi- 
vatala vállalkozott a Brassói Cimtár szer- 
kesztésére. A vállalat, amely a városunk- 
ban oly előnyösen ismert METEFON te- 
letonykönyvet adta ki, nagy felkészült- 
séggel látott hozzá. hogy a Cimtár olyan 
gyüjtemény legyen, amely enciklopédi- 
kus értelemben is minden követelményt 
kielégitsen. Az általános rész magában 
foglalia az összes hatóságokat, testülete- 
ket, egyesületeket és szervezeteket. A 
közgazdasági rész valamennyi kereske- 
delmi iparvállalatról, nagy és kiskeres- 
kedőkről, iparosokról, szállodák, étter- 
mek. autótaxikról nyujt teljes cimanya- 
got telelonszámokkal és távirati cimek- 
kel. A legnagyobb ujitás, amit a Cimtár 
ad: a brassói háztulajdonosok jegyzéke 
utcák és házszámok szerint az ingatlanok 
pontos telekkönyvi számának kitünteté- 
sével. Azután következik Brassó összes 
lakosainak betüsoros jegyzéke, mintegy 
huszezer cim, foglalkozás s lakás megje- 
lölésével. A régi és uj 
tárgymutató egészitik ki a müvet, amely 
egész vászonkötésben fog megjelenni. Az 
ui Brassói Cimtárat, amely mint hirdeté- 
si orgánum is sok szolgálatot tehet. a 
közönség figyelmébe ajánljuk. FElője- 
gyezni lehet a Cimtár kiadóhivatalában 
Vár-utca 42, ahol minden érdeklődőnek 
szivesen állanak rendelkezésére. 
- Gyomor- és hasbántalmak, izgé- 
konyság, migrén, kimerültség, szédülés, 
szivszorulás, rémes álmok, ijedtség, álta- 
lános rosszullét, csökkent munkaképes- 
ség sok esetben megszünnek azáltal, hogy 
a beteg naponként reggel éhgyomorra 
megiszik egy pohár természetes „Ferenc 
Józsel" keserüvizet. Az emésztőszervek 
eelm szakorvosai általánosan 
dicsérik a Ferenc Józset vizet, mert ez a 
gyomor és a belek müködését előmozdit- 
ja, az epekiválasztást fokozza. az anyag- 
cserét megélénkiti, és a vért felfrissiti. 
A Ferenc Józsei keserüviz gyógvszertá- 

füszerüzletek- rakban, drogériákban és 

- A Katholikus 
szombaton este fél 9 órakor kezdődik a 

Kör házavató estélye 

következő müsorral: 1. Megnyitó beszé- 
det mond dr. Péter Antal apátplebános. 
2. Hegedün játszik Fekete Frigyes, zon- 
gorán kiséri Simai Viktor. 3. Az otthoni 
környezetből megvált fiaialkoruak vé- 
delméről beszél Fülöp Kálmán táblabiró. 

rigyes népdalokat 
hegedül, Zsuffa Jenő cimbalomkiséreté- 
vel. 5. Vidám percekről dr. Fejér Manó 
gondoskodik, zenés kiséret mellett. 
26 Dr. Makkai Sándor püspök előadásai 

Brassóban. 1932 szeptember 19-én és 20- 
án, hétfőn és kedden este fél 9 órakor 
a brassói református templomban ár. 
Makkai Sándor az erdélyi reformátusok 
püspöke, a kiváló szónok és iró „A ke- 
resztvénség és az egyház aktuális szo- 
ciális problémái"-ról előadásokat tart. 
Az előadások nyilvánosak, mindenkit szi- 
vesen látnak. A perselyadományokat jó- 
tékony célra forditja a Nőszövetség. 
- Beiratkozás a zilahi ret. Wesselé- 

nyi-Kollégiumba. A Wesselényi kollégi- 
um hét osztályos, nyilvánossági joggal biró, gáimnáziumból és liceumból álló kö- 
Zépiskola. Zilah város egészséges éghaj- 
latu, erdős vidéken fekszik. Az intézet az 
modern higiénia követelményeinek meg- felelő épületben van elhelyezve. 120 ta- 
nhuló befogadására alkalmas internátusa 
és konviktusa, játszótérül szolgáló tágas 
udvara, saját ártézi kutja, vizvezetéke, 
ürdőberendezése és modern tanügyi fel- 
szerelése van. Az internátusi növendékek 
fölött 3 bennlakó tanár gyakorol fel- 
ügyeletet és az iskolai orvos végez na- 
onkint egészségi ellenőrzést. A beirat- 
ozási dij 280, a tandij egész évre 3200, 

az internátusi dij 1800, a konviktusi dij 6100 lej. A teljes ellátás dija havi 800 
lejes részletekben fizetendő. Termé- 
Nyek konviktusi dii fejében napi áron 
elfogadtatnak. Szegénysorsu, jó magavi- 
teletü és jó előmenetelü tanulók három- 
negyed, fél, egynegved. egynyolcad ked- 
ezményben részesülnek. Az év ünnepé- 
es megnyitása szeptember 14-én lesz. A 
Enitás másnap reggel kezdődik meg. 
kavánatra bármely érdeklődő szülőnek 
eszséggel küld részletes tájékoztatót a 
kollégium igazgatósága 
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utcanevek, és 

A Magyar Kupa döntőjén 
Hungária győzött 

Hungária-Ferencváros 4: 3 (3:2) 

Budapest, szeptember 9. 
A csütörtöki ünnepnapon játszotta le 

a két örök rivál 
Magyar Kupá-t 
kőzés 1:1 arányban döntetlenül 
dött, a megismételt játék a Hungária győ- 

is döntő mérkőzését a 
Az első, nyáreleji mér- 

végző- 

zelmével végződött. 
A bajnokságban mindkét csapat startolt. A F 

jól 
erencváros régi, rutinos csa- patával, a Hungária fiatalokkal felfrissi- tett együttessel lépett pályára s a mér- 

ltttm......... 

Kispest-Diósgyőri VTK 5.2 (4:2). 
Soroksár-Ete FC 5.3 (21). 
Attila-Pécsi Vasutas SK 10.0 (7:0). 
Szeged FC-Bak 3:3 (3:0). 

Az Ujpest olaszországi turára indult. Első mérkőzését a sziciliai szigeten, Pa- lermóban játszotta és győzött a Palermói FC ellen 3:1 (1:0) arányban. 

* 
Csikszereda: CSC. Csikszereda-SzSE 

Vasárnap, szeptember 11. 

Bukarest. 11.15. 
Szentbeszéd és e 

Gyermekelőadás. 11.50. 
gyházi zene. 12: Hang- 

verseny. 15: Gramofon. 17: Mezőgazdasá- 
gi előadás, 18: 

Maillart „A 

Vegyes muzsika. 20. 
diószabadegyetem. 

remeték harangja' 

Rá- 
20.40: Gramofon. 21.: 

cimü 
operájának az előadása a studióból. - 
Budapest. 11: Hirek, kozmetika. 12. Egy- 
házi zene és szentbeszéd a Koronázási 
templomból. 13.15. E 
Utána hirek. Majd: 

zenekarának a hgvy. Budenovits Mária operaénekesnő közremüködésével. 
Gramofon hgv. 17: Villag 
gazdasági előadása. 17.45: Kurina 
cigányzenekarának a hgv. 18.45. 
rásjelentés. 19. 
„Hogy töltötte a nyarat cimen. 

istentisztelet. 
ir. Öperaház 

vang. 
A m.k 

] 106: 
Ödön mező- 

Simi 
ldőjá- 

Zágon István előadása 
19.30: 

Szalonzenekari hgv. 20.45: Anni F ischer 
zongora hgv. 21. 
kör hgv. 22.20: Az 
XVIII. rész. Kosáry Emmi és Hal 

15: Az „Acélhang" dal- 
operett fejlődése, 

almos Já- 
nos közremüködésével. Utána (kb. 24.40- 
KOr) jazz- és cigányzenekari hagverseny. 
Kalmár Pál (ének) közremüködésével. - 
Bécs. 12: Orgona hgv. Kufsteinból. 12.50: 
A bécsi szimfónikus hgv. (Haydn-szimfó- 
niák.) 13.43. Kön 
17.30: Vonósnégyes. 18.30: A B 
kar hgv. 21.10.: 

nyü zene. 15: Gramofon. 
auer-zene- 

Feuermann Emánuel hgv. 
22: Sirauss „Bécsi vér' cimü operettje, a 
berlini Népoperából közvetitvze. - Po- 
zsony. 18.30: Séta hgv. Trencsénteplicből. 
19.45: Gramofon. 
Dolozal „A vadorzás 

20: K 22.: 
operettje. 

önnyü zene. 
cimü 

- Leipzig-Breslau. 15: Schubert-szimió- 
nia. 19.20: Könnyü zene. 22.10: A leipzigi 
szimfónikus zenekar Verdi-Puccini-estje. 
Utána: áncmuzsika. - München. 19.15. 
Tarka est. 21.05: Puccini „Tosca" cimü 
operája. 24.45: A szimfónikusok hang- 

kind 
nyok 

angenberi 21: 
non. 22.: agner 
landi" c. romanti 

versenye. - Frankfurt a-M 21.30: Wede- 
amela chansonjai. 22. 
nyara (hangjáték.) 

Knote Ramareének 

Vénasszo- 
235: Heinrich 

es Wagner-estjee - 
Tahitii táncok gramofo- 
Richard „A bolygó hol- 
kus operája. 

Hétfő, szeptember 12. 

Bukarest. 15: Gramofon. 18: A studió- 
zenekar 
20.20: Gramofon. 
Előadás. 24.45: Ének-kvartett. 22.15. 
mara zene. - Budapest. 11.15: A 

hgv. 20.: Rádiószabadegyetem. 
21: Kamara zene. 210. 

a- 

Szer- 
vánszky-szalonzenekar hgv. 14: Déli ha- 
rangszó. 14.05: A rádió-kvintett hagver- 
senye. 18: Előadás asszonyoknak. 

őjárásjelentés, 
vadányi" - 

19.80.: Eramofon. 
ke. 21.15. S 

Zsoldos 

zilágyi 
áróka Sándor és 
özremüködésével. 22.15. 

18.45. 
„A jó öreg 

Benő előadása. 
20.45: Német nyelvlec- 

Imre magyar nótái 
cigányzenekarának 

Lányi Viktor 

hirek. 19.: 

„A magyar opera-szerzés mesterei" cimü 
előadása Báthy A 
közremüködéséve 
tés, 
kara. 1: 

irek. Utána: 

nna és Szende 
1. 23.50. 
Lantos 

erenc 
Időjárásjelen- 

Jenő jazz-zene- 
Horváth Lajos cigányzenekara. 

- Bécs, 13.50: Az Adler-vonósnégyes hgv. 
14.40: Gramofon. 18.45: AW 
hgv. 21.55: A bécsi kamara-zene hangver- 

eiss-zenekar 

kőzés teljesen nyilt volt. 
Ferencváros mindkét fékdő elején 

erős iramot diktált, azonban később visz- 
szaesett és a Hungária vette át az irá- 
nyitó szerepet. A győztes csapat góljait 
Szabó III, Titkos, Barátky és itkos, a 
Ferencvárosét Toldi, Taray es Táncos 

lőtték. 
A kupadöntővel egyidejüleg megkez- 

dődtek az ezévi uj Magyar Kupa küzdel- 
mek, melyek a következő eredményekkel 
végződtek: 

Csikszépviz 6:1 (2:1). Szépviz tanulni 
jött Csikszeredára. Meglátszik az ered- 
ményen is, mert az SzSE játékosai gya- 
korlatlanok. Osszjátékuk nincs, rutinuk 
még kevésbé. 

Brassó, szaeptember 9, 
Olympia-CFR (Konstanca-Astra 

(Brassó) 5:1 (2:0). A konstanai csapat a 
gyengébb brassói csapat elleu játékban 
magára talált és könnyen győzött. Az 
Asíra csalódást keltett. Melekior jó biró 
volt. 

senye. 23.05: Hans Hermann Nisson hgv. 
24: A Gaudriot-jazz táncmuzsikája Dario 
Medina (ének) közremüködésével. - 
Varsó. 20.20: Táncmuszika. 22. Puccini 
„A bohémek" c. operája gramofonon. - 
erlin. 22: Mascagni „Parasztbecsület" és 

Leoncavallo „Bajazzók" c. operáinak az előadása a berlini áll. operaházból. Utá- 
na: Könnyü zene. - Brüsszel. 22. Részle- 
tek Offenbach „A gerolsteini nagyher- 
cegnő' c. operettjéből. Utána: Tánc-mu- 
zsika. - London. 21.15: Részletek mo- 
dern szerzők müveiből. 22: A BBŐ szim- 
ónikus zenekar Wagner-cstje. 24.30. 

Bertini-jazz. - Stockholm. 22. Az aka- 
démiai zenekar ünnepi bgy. 

Kedd, szeptember 13. 

Bukarest. 13. Gramofon. 18: Vegyes ze- 
ne. 20: Rádiószabadegyetem. 2040. Gra- 
mofon. 21: Studiózenekari bhgv. 214.50. 
Előadás. 21.45: Sophie Munteanu dal-est- 
je. - Budapest. 11.15: A m. kir.. honv. 
gy. e, zenekarának a hangversenye. 14.03. Déli hgy. Fencsik Vira (ének) és Sonkoly 
István (hegedü) közremüködésével. 18. 
Bán Aladár előadása A magyarok ere- 
dete finn tudós megvilágitásában" cimen. 
18.45: Hirek. 19: Rácz Laci és cigányze- 
nekarának a hgv. 20: Lengyel Ernő elő- 
adása. 20.30: A Budapesti Hangverseny- 
zenekar hgv. 21.45: Francia nyelvoktatás. 
22: Szinmüelőadás a Studióból, majd 
sporteredmények. Utána: Vörös Misi ci- gányzenekarának a hgv. Varga Imre 
(ének) közremüködésével. 1. Táncmuzsi- 
ka gramofonon. - Bécs. 13.30: A Cerda 
vonósnégyes hgv. 14.40: Galli-Curci gra- 
mofon lemezek. 17. 20: Padilla Rolly 
eperettekből énekel. 18.45: Bernard Etté 
zenekara gramofonon. 21.40: A szimfó- nikusok hgv. Helletszruber Luise (ének) 
és Krotschak Richard (cselló) közremü- 
ködésével. 23.20: Zene- és énekfelvételek 
apirgramofonon. 24.10: Ritkán játszott 

Strauss János müvek a Seidel-zenekar 
előadásában. - Heilsberg. 21.30: Brahms- 
est Else Ebert (szoprán) közremüködésé- 
vel. 22: Fortner „Lanner-Strauss cimű 
hangjátéka. 25: Egv. Bach vidámabb 
szerzeményeiből. - Milánó. 21. Vegyes 
zene. 22.30: Ranzato „A harangok biro- 
dalma' c. operettje. - Palermó. 22.45. 
lussorgszkij 

ja gramofonon. - Hamburg. 21.45: Lort- 
sing „A fegyverkovács' c. vigoperája. 
23.15: A hamburgi filharmónikusok Bu- 
soni hgv. Th. Demetriescu közremüködé- 
sével. - Berlin. 22: Részletek Schubert „Három a kislány" c. operettjéből Tau- 
ber Richárd közremüködésével. - Stock- holm, 22: Mozart „F igaro házassága" c. 
operája. 

„Boris Godunov' c. operá- 

Asíroa (Amaoli 

Szerda, szeplember 14. 

Bukarest. 135: Grafomon. 18: Könnyü 
zene. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40: Gra- 
mofon 21: Hegedü-szóló. 21.30: Szkeccs. 
21.45: Zongor-szóló. 22.15: George Cocea 
cselló hgv. - Budapest. 11.15: Hgv. Bu- 
day Mária (ének), Faragó György (zon- 
gora) és Schweitzer Oszkár (hegedü) köz- 
remüködésével. 14.03: Lakatos Vince ci- 
gányzenekarának a hgv. 18: Gramofon. 
18.45: ldőjárásjelentés, hirek. 19.45: Lo- 
vik Károly előadása. 20.15: A Szikla 
dupla-férfikvartett énekhgv. 21: Olasz 
nyelvoktatás. 21.30: Miklós Elemér „Mus- 
solini Rómája" cimü előadása. 22: A bé- 
csi hegedü-verseny magyar di jnyertesei- 
nek a hgv. Utána: Guttenberg György 
jazz-zenekara, majd Farkas Sándor ci- 
gányzenekarának a hgv. - Bécs. 13.30: 
A Brunner vonósnégyes hgv. 14.40: Jehu- 
di Menuhin gr.-lemezei. 15.10: Német dal- 
szerzők gramofonon. 18.30: Hgv. 21.10: 
Melodrámák. 22: A bécsi szimfónikusok 
Lanner-Strauss-zZiehrer-hgv. 23.30: Karl 
Erb dalestje. 24.20: A Mannkopf-jazz 
táncestélye Berlinből. - Prága. 21.30: 
Szmetana „A titok" cimü operája. - Zü- 
rich. 21: Gramofon. 21.30: A XVIII. szá- 
zad francia zenemüvészete. 

Csütörtök, szeptember 15. 

Bukarest. 135. Gramofon. 18: Vegyes 
muzsika. 20: Rádió-szabadegyetem. 20.40.: 
Gramofon. 21: Niculescu-Basu ének-hgv. 
21.20: Szimfónikus hgv. 22: Előadás. - 
ludapest. 11.15: A póstás-zenekar hgv. 
14.05: Szmirnov Szergej balalajka-zene- 
karának a hgv. 18: Babay József-novel- 
lák. 19: Mezőgazdasági előadás. 19.30: 
Sáray Elemér cigányzenekarának a hgy. 
20.45: Angol nyelvoktatás. 21.15: A Wei- 
dinger szalonzenekar hgv. 21.45: A rádió 
külügyi negyedórája. 22. Szinmü-előadás 
a studióból. 24: Petri Endre zongoramu- 
vész hgv. 14.40: Paderevski gr.-lemezek. 
17.20: Ének-hgv. 19: A Wolfsthal-zenekar 
hgv. 22.05.: Nagy jazz-hgv. Georg Kober 
(ének) közremüködésével. 23.453: A Rosé- 
vonósnégyes hgv. 1.05: Gramofon. 
München. 23: Szimfónikus hgv. (a je- 
lenkor olasz szerzőinek a müvei). - Ber- 
lin. 22.30: Szimfónikus hgv., utána a Lut- 
ter-jazz táncmuzsikája. Hamburg. 
23.10: Beethoven „Kreutzer-szonáta" cimuű 
sezrzeménye Werner Schmaimach (hege- 
dü) és Friedriceh Wilde (zongora) közre- 
müködésével. - Milánó. 22.30: Saint-Sa- 
ens „Sámson és Delila" cimü operája. 

Péntek, szeptember 16. 

Bukarest. 15: Gramofon. 18: Studió- 
zenekari hgv. 20. Rádió-szabadegyetem. 
20.40: Verdi „Aida' cimü operája gra- 
mofonon. - Budapest. 11.15: Budapesti 
Koncert Szalonzenekar hgv. 1405: ÁAz 
Állástalan Zenészek Szimiónikus Zeneka- 
rának a hgv. 18: Kosáryné Réz Lola ifi. 
előadása. 18.45: Hirek. i9. Dalmady Zol- 
tán dr. előadása „Betegség és turistaság" 
cimen. 19.30: Hgyv. Cholnok, Margit 
(ének), Molnár Alice (hegedü) és Pintér 
Alice (zongora) közremüködésével. 20.40: 
Gyorsirás-lecke. 21.20. Gramofonhgv. 
22.20: Diószeghy Miklós előadása. 235: A 
m. kir. Operaház tagjaiból alakult zene- 
kar hgvy. Lászlóffy Margit (zongora) köz- 
remüködésével. Vezényel Dohnányi Ernő. 
Utána Kiss Béla cigányzenekarának a 
hgv. - Bécs. 13.30: A F altl vonósnégyes 
hgv. 14.40: Maartje Offert gr.-lemezes. 
15.10: Beszélő-filmslágerek gramofonon. 
18.30: A Eber-zenekar hgv. 21.253: Verdi 
„Traviata' cimü operája. 24.03. Dajos 
Béla zenekarának a hgv. - Miühlacker. 
21.30: Bazilides Mária dal-estje. 23.15: A 
drezdai filharmónikus kamara-zenekar 
Mozart-estje. Vezényel Fritz Busch. - 
Königsrousterhausen. 23.15: Holfmann 
„Undine' cimü operája. Utána: Népies 
hgv. - Palermó. 22.45. Verdi: Rigoletto' 
cimü operája. - Berlin. 21.30: Ballett- 
szvitek. - Síraussburg. 20.30: Zenekari 
hgv. 22.50: Beethoven és Grieg szonátái, 
majd Meissier „Hallgass rám" cimü egy- 
felvonásos operettje. 

Szombat, szeptember f?. 

Bukarest. 13: Gramofon. 18: Vegyes 
muzsika. 20: Rádió-szabadegyetem. 21.: 

BRASSÓ 
Telefon 546 

Egy UFA-tilm Meinz Rühmann, 

MA, pénteken utoljára látható a kedves 

UIEEESKOMMANDO 
. Következő műsor: 

Ölön medg 
(DER MANN SUCHT SEINEN MÖRDER) 

Lyen Deyus és Peter Lore szereplőkkel 

kéremn 
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214.45.: 

Szinmüelőadás. 21.45: Stella Simionescu 
dal-estje. 22.15: Jazz. - Budapest. 11.13.: 

m. kir. államrendőrség zenekarának a 
hgv 14.05: A Virány-szalonzenekar hgyv. 
18: Gyermek-előadás. 19: Radosné Bock 
Hilda bécsi dalokat énekel schrammel- 
zenekisérettel. 19.45: Baktay Ervin fel- 
olvasása az indiai zene-, tánc- és szinmü- 
vészetről. 20.15: Banóczy Dezső dr. elő- 
adása „Hajrá, utazzunk" cimen gramofon 
illusztrációkkal. 21.15: Mit üzen a rádió? 

A Mándits-szalonzenekar hgv. 
22.45: Magyary Imre és cigányzenekará- 
nak a hgv. 23.45: Hirek. 24 A Budapesti 
Hangverseny-Zenekar hgv. 1.30: Pertis 
Jenő cigányzenekarának a hgy. Bécs. 
13.30.: ayer-Aichhorn zenekar hgv. 
15.45: Louis Graveure gr-lemezei. 17.13: 
Hires énekesek gr-lemezei. 18.30: Gangl- 
berger-zenekar hgv. 21.10: Angelo Keés- 
sissoglu zongora-hgv. 22: Nagy tarka-est. 
24.20: Oskar Joos táncmuzsikájának 
közv. - Prága. 22: Hegedü-hgv. 22.50: 
Maurice Chevalier dal-éstjee.- Varsó. 
24.05: Chopin-hgv. - München. 18.10. 
Citera-hgv. 19: Hgv. Kölnből. 21: Richard 
Staab zongora-hgv. 22.15: Lehár „A cáre- 
vics' cimü operettje. - Zürich. 22: Orosz 
hgy. közvetitése a londoni (ueens Hall- 
ból. 24.30: Percival Wilde „A határ' cimiü 
hangjátéka. - Róma. 22.45: Leoncavallo 
„Mimi Pinson" cimü operája. - Palermo. 
22.5: Cuscina „A vörös szüz" cimü ope- 
rettje. 

Ca 

A halálnál erősebb 
mosoly 

A napokban halt meg Stockholm mel- 
lett Söderby kórházában egy vézna. tü- 
dőbeteg asszony, valóságos regényhősnő, 
akinek szerzője az élet. 
Sokat irtak már arról poéták és szocio- 

lógusok, hogy a nő az életben egyenran- 
gu társa, hatalmas segitője a férfinak. 
Ezt hirdetik a feministák is. kik sokszor 
megfeledkeznek arról, hogy a nő akkor 
és éppen azért erős. azáltal támasztéka a 
férfinek, kinek oldalára szegődött, - 
mert nő. Mert édes, bájos. gondüző, ked- 
ves asszonya férjének az élet komoly. né- 
ha halálos tusáiban. Igazuk van még a 
legtulzóbb feminisztáknak is, hogy ezek 
ketten egyenranguak, csak oit a tévedés, 
mikor az egyenlőség jelszava alatt ke- 
mény öklöket, furakodó, hegyes könyö- 
köt és megfontolt, sokszor kiméletlen re- 
alitást -ürgetnek, pedig napról-napra be- 
bizonycsodik, hogy a legerősebb asszony- 
kézből érkező ütés sem olyan legyőz- 
hetetlen és hatiékony, mint egy finom, 
röpke kis mosoly. Ázért erős a nő, mert 
keze puha és lág-an simogat, mert szeme 
nem villámokat szóró acélhideg, hanem 
megértően becézően 

ha nevet, ha gyermek és ha törékeny, 
mint hogy ha kazmikus világproblémák- 
ról vitatkozna velünk Einstein-könyvtá- 

ragyog. És bizo- 
nvyára többet használ nekünk, férfiaknak 

I ra árnyékából. Mert ez a játékos, gyer- 
meteg, szinte talán törékeny nő erős, 
ezerszerte erősebb azoknál, akik éppen 
mostanában ugranak magasat és távol az 
olimpiai arénában. 
Ilyen nő volt ez a Pichlava Elly asz- 

szony is, akit három évig tartó lassu sor- 

tüdőbetegszanatóriumban. Elly asszony 
három éve még fiatal, vidám, jókedvü 
teremtés volt, aki Svédország keleti part- 
vidékein hajózott a Nils kirándulógőzö- 
sön és táncolt, szórakozott utitársaival. 
Nem messze a partról azonban egy hó- 
viharos éjszakán zátonyra futott a hajó 
és az utasok közül csak heten jutottak el 
hosszas vergődés után a kietlen kopár 
sziklaszigetre. Köröskörül ködös, szurok- 
sötét éjszakában tombolt és orditott a 
vihar, nem volt tenyérnyi szélvédett hely 
talpalatn i száraz talaj, a szélroham je 
ges. havas záport paskolt a csikorgó, fa- 
gyos talajra. Gémberedett testükre ráfa- 
gyott a csatakos ruha, nem volt mit en- 
niök, a szomjuság kinozta őket, lábuk 
reszketett a fáradságtól. És nem volt re- 
ménység, körül a hóvihar dühöngött, le- 
pihenni nem lehetett, mert mozdulatlan- 
ságukban csonttá fagytak volna. A férfi- 
ak, viharedzett, morc vén tengerészek, 
pár óra mulva már kétségbeesetten, ha- 
lálukba betörődve, meredtek maguk elé 
és várták a pusztulást. 
Ekkor közébük állt az alig huszonkét 

esztendős, mosolygó arcu, bohém, joked- 
vüen hancurozó kis Elly asszony, aki hu- 

szonhat órán 

vadásából mentett meg a halál, a svéd 

keresztül 
egyedül tartotta bennük a 
tett, tréfákat mesélt, groteszk tánco 
lejtett, énekelt. vidám történeteket talg 
ki hosszu és élvezetes előadásban és nem 
engedte, pillanatra sem hagyta, h a 
agyoncsigázott, elkeseredett, erős érfia. 
kat ledöntse lábáról a halálthozó álom, 
Ha egyikük mégis végigdőlt a sikos, fa. 
gyott sziklákon. Elly asszony rázta fel 
kedves. tréfálkozó erőszakkal és kénysze. 
ritette, hogy végiglejtsen vele egy tán. 
cot, melyhez maga szolgáltatta a füttyki. 
séretet. 
Huszonhat borzalmas óra telt igy el 

mig megérkezett közelükbe az életmentő 
halászbárka. Félig holtan szállitották 
őket partra és mikor a hajóskapitán 
öreg tengeri medve, megmentőinek kar- 
jaiba esett. utolsó szavai ezek voltak. 
A fiatal kis asszonynak köszönjük vala. 
mennyien életünket". Aztán elájult. 
Elly aszony is kórházba került, melyet 

azóta sem hagyott el. A dermesztő, áttán- 
colt, hancurozott huszonhat dermesztő 
óra felőrölte fiatal szervezetét és hatan 
tengerészek, erős férfiak, akiket megmen. 
tett az életnek: három éven keresztül te- 
hetetlenül nézték lázas tusáját a halállal, 

halálos ágvyon is, amikor már kiteritve 
feküdt és lezárt szemekkel fogadta az is- 
merősök bucsulátogatását, még akkor is 
ott bujt meg szája szögletében egy csin. 
talan, vidám kis mosoly. 

Az aszonyi mosoly, mely legyőzte a ha. 

1 

Karl Tröhlich 
és Tsa 

vaskereskedés 

EBrassó, Hosszu-utca 30 
Telefon 221 

RNandóan dusan felszerelt 
raktár minden 

kovács. lakatos. bádogos, 
ács, asztalos, épitész. me- 

zőgazdasági 

szükségleti cikkből, a legol- 
csóbb napi árakon. 

Nagy főzőkemence és 
főzőedény-raktár. 

„DERMII a legiobb belföldi márka 

„SILAMANDER" es 
„FOR-EVER 

a legjobb külföldi márkák 

CIPOARUHAZAK 

SEGESVÁR 

. 

FIERÁRIE 
SDECIAI 

A. ROSSTAUSCHER 
Brassó. 

WEISS MIHÁLY-U 11 (13) 

Épület- és butorvasalás, 

Necoru Nuhaáruházban 
Brassó, Kanu-utca 1 sz. (Str. Regele Carol]). 

Nemcsak iót. hanem nagyon olcsón is vá- 
sárolhat. 

Hz árakat ismét leszállitottuk ! 
Férfi szövetruhák .Lei 600.- tó 

. 

, 
S 

Henna Reyale 
A közismert keleti hajfestő 

növény 
állandóan ífrissen raktáron, 

minden szinárnyalatban 
Kis doboz ára 100 lej 
Nagy doboz ára 150 lej 

MHENGI ROVAIE 
A folyékony hajfestő szerek 

királynője 
Minden kivánt szinárnyalatban 
Kis doboz ára 100 lej, négysze- 
res mennyiséget tartalmazó do- 

baz ára 250 lej 
Dijtalan használati utbaigazi- 
tás. Más festőszerek által el- 
contott hajszint a legnagyobb 
ondossággal helyreálliiunk 
érje minden nagyobb gyógy- 

szertárban, drogeriában, fod- 
rászüzletben és illatszertárban. 
Minden doboz magyarnyelvü 

utasitást is tartalmaz. 
DORTHEIMER 

Bukarest, Calea Victoriei 50 

"öt 

lált. Neller Mátyás. 

EOGADJA MEG TANÁCSUNKAI: 
KÉRJE MINDENÜTT AZ IT 

Csak is 

cégnél Brassó, Szabadságtér 8 

találja meg a következő előnyöket: 

Nőiosztályunkhan: .ganem 
naponta bécsi és párizsi 
utáni ujdonságokat, - garantált szo- 
lid jó árut - szolid, kedvező árakkal. 

Fférfiosztályunkhan:. a. 
rangu bukaresti Cehoslovaca RI.-nek 
gyári lerakatát! 

Mérték osztályunkban:. 
fogástalan szabást, a Scherg-gyár kü- 
lönlegességeit a legjobb kivitelben. 

Olcsó férfi és gyermek ruházati osz- 
tályunkban: a legolcsóbb árut is 
közismert jó minőségben. 

HIRDETETT MÁRKÁKAI! SZE- 
REZZE BE SZÜKSÉGLETÉT 
az HI HIRDETŐ cÉGEKNÉL! 

(volt lensor 31-33). 

modellek 

valamint mind Petőfi összes költeményei am el n e jasátt Trench-coat...... 580. egk vászonkötésben 0s 15 Eredeti gy ári árak 

8 m legolcsóbb Munkásruhák.... 240. - . utánvéttel 85 lej. Kapható a Telefon 710. A közp. hiteliroda tagja bevásárlási forrása. Szövet gyermekruhák.. . 240-. örassói Lapok könyvosztályá. : 
an. 

BENEDIKT SCHROLI'S SOHN gyártmányai, va- í 
lamint Crep de Chine előnyös árak mellett 

DEPNER és ROTH-nál 
BRASSO, KAPU-UTCA 

A Brassói Központi Hitelíroda tagja. 

lavitó mühely 

„Continental 
irógén és számológép 

Szü 
Páratlan olcsóság, csak 5 lej 

Áraink olcsósága 

vet. Bélésáruban 
Simnmdom Jundiiiina 

művirág-gyárában szerezheti 
be a legmodernebb kalapvirá- 

gokat, gyári áron. 

Bukarest, Sér. Gabroveni 59, I. emelet. 

Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérje dijtalan árjegyzékeinket. 

. I. 10. OLDAL 

egy detektiv-regény. A 113-as 
ercsomó, Egy nagystilü szél- 
lámos, A kisértet tanya, A 
mediciek tőre, Jajkiáltás a tul- 
világról, Egy álarcos bál rej- 
telmei, A fehér kastély titka, 
A titokzatos villa, Az apáért 
Amig az álarc lehull, E y éj- 
szaka a Berviczky kasté yban, 
A rádium halál, végzetes asz- 
szony, Az olajlámpás, Nyomok 
a hóban. 15 kötet 75 lejért. Az 
összes szám megrendelésénél 
portómentesen szállitja a Bras- 
sói Lapok Könyvosztálya. 

POSTAVÁRIA 
BRASSÓ, VIRÁGSOR 17 IRSCHER-U. SAROK) 

versenyen lelül áll! 
Látogasson meg vételkényszer nélkül 

POPULARÁ 
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Meghalt egy kis 
gárdistánk 

A1 Ifjuság olvasóinak gyásza pan. Gyulai 
ál, kolozsvári hü kis gárdistánk egy heti ki- 
ws szenbedés után pvakbélgyulladásban ki- 

Gyulai Pál, mint azt egy másik kolozsoári 
árdistánk irja, utolsó óráiban az Ifjuságról 
heszélt, amelynek hasábjain oly gyakran 
-egjelent a neve. Kis, ismeretlen pajtásait 
mlegette, az Ifjuság olvasóit és a gárdát. Ko- 
bisvári gyerekeki Vigyetek néhány szál pi- 
rágot a sirjáral ; 

Hangok Muzeuma - 
Berlinben 

Rövidesen megnyilik Berlinben a világ leg- 
dekesebb muzeuma: ahol a világ legna- 
gyobb alakjainak hangját őrzik meg az utó- 
kor számára. A berlini hangok muzeumának 
mír 19144 óta gyüjtik anyagát. Doegen tanár, 
a muzeum vezetője a háboru alatt különböző 
ladifogolytáborokban járt és ott az angol, 
fancia, olasz, orosz, arab, marokkói és in- 
dus nyelvek összes dialektusait összegyüj- 
Mtte: gramofonján. A háboru után ez a 
püjtemény számos világhirü politikus, had- 
"zér, tudós, szinész és iró hangjával gazda- 
pdott és ebben a különös muzeumban őrzik 
tibbek között: II. Vilmos császár, Wilson, 
ford, Rockefeller, Eekener, Einsteim, Haupt- 
mann és Glasworthy hangját is. 

May Károly emlékerdőt 
kapott 

Serdülő gyermekkorunkban nekünk is ked- 
velt irónk volt May Károly. Kalandos regé- 
neit Shatterhandról és Winettouról ma is 
vivesen olvassa az ifjuság. Mint drezdai le- 
velezőnk irja, a világhirü ifjusági iró most 

hatterhand villa szomszédságában. Mint is 
leretes, nemrégen volt May Károly halálának 
hsz esztendős évfordulója. Ez alkalommal a 
vász kormány képviselőinek jelenlétében 
ketven palántát ültettek el, - az iró életévei- 
vek számát szimbolizálva. - A ligetet öt 
hirás szeli át, az öt világrészre emlékeztet- 
" hová olvasóit a nagy mesemondó képze- 
he elvezette. Ennek a kis erdőnek a köze- 
Jén sziv alaku tó van, amely a haldokló 
inettou utolsó szavait örökiti meg: „Ez a 
6 olyan, mint a szivem." Egy kis tisztá- 
n emlékkő emelkedik, May Károly nevé- 
vel, hogy hosszu időn át hirdesse a kalandos 
orsu, hányatott áéletü, de tisztaszivü iró 
mlékét. 

FoGAS KéRDÉS 
Fogas kérdést tárgyal a nerovorki biró- 
u4: az összenőtt ikerpárnak egy menet- 

4z összenőtt ikerpár Neroyorkból uta- tott Csikágóba. A távolság kilomé- 
vekben és még nagyobb pénzben. A vaktikus ikrek egy jeggyel akarták meg- mni az utat, ha már a sors egy helyet 
lt ki nekik az életben. Ezzel szemben a 
Blauz két jegyet követelt. Az ikrek nem "ltak hajlandók fizetni. 

kkor egyikük szálljon le - mond- 
84 a kalauz. 
váz ikrek ezt sem tették meg. Mindket- pJüket nem lehetett leszállitani, mert 
iküknek becsületesen megoáltott je- 
le polt Csikágóig. A pvasuttársaság erre 
perelte az ikreket. A biróság igen erő. n töri a fejét az itéleten, de a birák pé- 
énye annyira megoszlik, hogy lehetet- 

döntést hozni az ügyben. 

NÉPSZOKÁSOK 
ifjuságnak az a része, amelynek 

Ja van a nyári szünidő alatt utazgat- 
/ sok érdekes népszokással ismerkedik 18. mások ellenben leirások után isme- 
htmex azokat a különféle népszokáso- t melyek kitudja. hány emberőöltőn 
uzállottak apáról-fiura a mai időkig, 
ge et a nép most is hiven megtart. 
rok egy pár erdélyhegyaljai román 
1 zokást, melyek tudtommal a ma- 

népszokások között nem fordulnak 
yen 
vyen pl. a hushagyó kedd esti husége- 
t mely tulajdonképpen csak szimbóli- 
mert a falut környező dombokra 
uló gyermekek és ifjak nem hust 

nek. csak pálcára erősitett szalma- 

SZEPTEMBER ri. 

mlékerdőt kap Drezda város mellett, a hires 

éyet kell váltania a vasuton, vagy ket- 

csóvát. Nagy ivben hajtják jobbra-balra 
az égő csóvát, különféle rigmusok kisé- 
retében. Ilyenkor főleg gunyverseket 
mondanak a „pártába maradt leányok- 
ra'". Különös látvány az esti szürkület- 
ben az itt-ott felvillanó fénycsóva, ugy 
hat, mint valami szép tüzijáték. Mivel ez 
évben énen szélvihar volt e napon. a 
hatóság nálunk betiltotta a huségetést,. 
Szép és megható szokás az, hogy ha 

valakinek halottja van, a temetés után 
hat hétig - az elhunyt iránti kegyelet- 

Nekem a nagymamám mesélte, de lehet, 
hogy ő is csak a nagymamájától hallotta. 
Mégis leirom ide pontosan ugy, ahogy el- 
mondta. 
Falun laktak. Kis kocsmájuk volt, olyan, 

amilyenek falun szoktak lenni, kis léces ud- 
var vette körül, az udvar végén pedig, a ba- 
romfiudvarban szép, tiz nagy 
Csendben, zaj nélkül éldegéltek, csak a ku- 
tyák ugattak, csak a libák gágogtak. 
Egy forró nyári napon pálinkát készitettek 
nagyanyáék. A pálinka rossz volt, mit csi- 
náltak volna vele, kiöntötték. A pálinka le- 
folyt az udvaron, be a baromfiudvarba. Ott 
egy szép nagy tavat alkotott. A libák beleusz- 
tak, fürdőztek és sürü kortyokban iddogál- 
tak 

Estefelé kiszólt a nagyanyám a lánynak: 
Eredj csak ki Mari, nézd meg, mit csinálnak 
azok a libák, hogy nem gágognak többet! 
Néhány perc mulva rémülten szalad be a 
lány. Jaj, jaj, sápitozta, jaj, jaj, jaj, mi lesz! 
Odavannak mind a libák! 
Rémülten dadogta el, hogy mind a tiz liba 

ott fekszik elnyulva, holtan. 
- Mi az, megdöglöttek? - riadt fel nagy- 

: anyám, aki a pálinka miatt még most is dü- 

üres kézzel 
A falu végén szép nagy ház állott - 
a ház mellett hatalmas kert terült el, 
melyet magas kőkerités vett körül. E 
ház lakói dusgazdag emberek voltak, 
azonban a végletekig fukarok. 
Az utcára nyiló ajtó állandóan zárva 

volt, ugy hogy ide kéregető avagy más 
szegény ember soha a lábát be nem te- 
hette. 

A házon egy kis oldalablak volt, ame- 
lyen - ha a csengő megszólalt - kikém- 
leltek és ha ott történetesen egy általuk 
nem kivánatos „elem" tartózkodott: egy- 
szerüen tudomást sem vettek róla. Tör- 
tént azonban egyszer, hogy - a vélet- 
lenül nyitvafelejtett utcaajtón - mégis 
bejutott egy koldus, aki szegény rokkant 
féllábu is volt. Midőn egyik cseléd jelen- 
tette ezt a ház urnőjének, azonnal kijött 
és dühösen ráförmedt a szerencsétlen em- 
berre, hogy rögtön takarodjék ki Azonban 
emberünk, aki valamikor jobb napokat 
láthatott és szavai után itélve müvelt, in- 
telligens ember lehetett, - nem távozott 
mindjárt e durva szavakra, hanem mél- 
tatlankodva szólalt meg: Nagyságos asz- 
szony én végig harcoltam a világháborut 
- és azokban a harcokban, midőn a ha- 
zát védtem és Önöket, kik itthon marad- 
tak, elvesztettem az egyik lábam és el- 
vesztettem az egészségemet is - önhi- 

lettem - és most ezt érdemlem én, hogy 
midőn végső kétségbeesésemben egy cse- 
kély adományért fordulok Önökhöz. ki- 
zavarjanak mint egy kóbor kutyát? 

Ivből koldusnak nem adoki - volt 
a szegény ember panaszos szavaira : 
drasztikus felelet. 
- Szép elvei vannak - szólalt meg is- 

mét a koldus keserü hangon - eszerint 
ugy volna rendjén, hogy amig Önök, 
sorskegyeltjei, duslakodnak minden jó- 
ban, mi sorsüldözöttek, forduljunk fel az 
utközepén, étlen, szomjan. Hát nem fél 
az Istentől? s nem tudja Ön, hogy az Is- 
ten a szegények részét a gazdagoknál 
tette le? 

Itt az asszony - kinek talán kőből volt 
a szive - félbeszakitotta: Nem vagyok 
kiváncsi a pédikációira, ha nem me 
dolgára, kidobatom. 

szivtelenség láttára a koldus megfor- 

Bő - ezv szegéeny öreg, vagvy gyenget 
asszonynak, akinek nincs kut az udva- 

cán, mindennap egy korsó vizet visznek. 

liba legelt. 

bámon kivül nyomorék, munkaképtelen 

Módosabb emberek megfogadnak valakit, 
ki hbelvettük a vizet elviszi. A hat hét 
letellével egy gyertvát, egy kalácsot és 
egy kis kancsó bort is küldenek az illető 
öregasszonvnak. 

karácsonyi szokások közé tartozik 
az a szalagokkal felékesitett ifju. kiből 
semmi sem látszik, ugy fel van cicomáz- 
va a fából óriási libacsőrforma van ké- 
szitve, melvet állandóan tátogtat és csat- 
togtat, mintha mindenkit fel akarna fal- 
ni. „Turka' a neve. A falusi gyermekek 
hada kiséri utján és minden házhoz be- 
térnek. Almát, diót, aprópénzt dobálnak 
közéjüök s van nagy ujjongás, rikoltozás, 
hogy ki tud többet felszedni. 
Szentgyörgy napján hasonló alak járja 

be a falut. de ilyenkor egy György nevü 
ifjut öltöztetnek fel egészen zöld galvak- 
kal, ezt azutár szabadságában áll min- 
denkinek megöntözni Ériss kutvizzel. - 
Épen mint aratáskor. a buzakoszorut vi- 
vő leányt. 

Gál Lajosné 

A ludasi kopasz libák 
Hhta: PANETH KÁROLY, Marosvásárhely. 

hös volt. 
Kirohantak az udvarra, de bizony ezen már 

segiteni nem lehetett. Ott feküdtek a libák 
elnyulva, élettelenül. 
A nagy sápitozásra összegyültek a szom- 

szédasszonyok is, csóválták a fejüket és en- 
nek a vége az lett, hogy elhatározták, megko- 
pasztják a libákat. Legalább a tollukat ment- 
sék meg. 
Mari nekiállt bőgve, sirva, kopasztotta a Ii- 

bákat a csürben. A libákat azután lekopaszt- 
va sorba egy halomba dobta. 

Kis idő mulva hangos gágogás verte fel a 
szint. Mari ijedten rohant annak ajtaja felé, 
amelyet, amikor felrántott, sorban, megko- 
pasztva, csupaszon kisétáltak rajta a libák, 
számszerint tízen. 
- Jaj Istenem, jaj! - sikoltozta ismét 

Mari - mi történt itt! feltámadtak a libák. 
A falu kicsi, a szenzáció pedig nagy volt. 

Hamarosan ott állott az egész falu a kapu 
előtt és nézték a feltámadt, kopasz libákat, 
amelyek szomjasan és eltikkadva nyujtogat- 
ták nyakukat és ide-oda dülöngöztek. 
Nem haltak meg szegénykék, csak berug- 

tak a pálinkától. Igy koppasztotta meg őket 
Mari. 

Ha kéregető jön hozzád, 
el ne küldd 
dult és a következő szavakkal távozott: 
- Megyek, nem váron, hogy kidohja- 

nak -, de kivánom Önöknek, hogy az 
én sorsomra jussanak -, hogy kőstol- 
ják meg Önök is, hogy milyen „édes 
a kegyelem kenyér. 
Nem állitom a világért sem, hogy az, 

ami ezután következett, e szerencsétlen 
ember keserü átkának következménye 
volt, azonban a tényeket letagadni nem 
lehet. Nevezzük ezt bár -sodálatos vé- 
letlennek: de ettől az időtől kezdve e jó- 
módu emberek sorsa megfordult. Őket, 
akik eddig az életnek csak a jobb oldalát 
lemerték egyik csapás a másik után ér- 
e... ; 
Pár Dappal a fent leirt eset után, 

egyetlen Hu gyermekük egy autószeren- 
csétlenségnél Szörnyethalt. Rövid idővel 
később egy szerencsétlen speknuláció kö- 
vetkeztében majdnem egész vagyonukat 
elvesztették és igy tovább. 
A faluból, ahol eddig laktak, messzire 

elkerültek és szavahihető emberek, akik 
azóta velük találkoztak, beszélik, hogy 
ma, - életük alkonyán, - könyörado- 

Brach Ilonka 
mányokból élnek. 

EGYENLETREJTVÉNY. 
Brach Ilonka, Nagykároly. 

bazszin. 
cskoözepkori épület. 
a tb-c egyenlő régi magyar koronázó vá- 

rossal. 

VERSES REJTVÉNY. 
Elephant Béla, Brassó. 

Ird le egy szótaggal a bánatot, 
Azután ragassz hozzá egy végtagot. 
Még ehhez kapcsold egy nap szakát, 
S megkapod egy ország fővárosát. 

poÉNY 
Szénbalázs Anna, Brassó. 

Sz - 
Balaton a T 

Gyulai Pál rejtvényei, amit betegágyában 
készitett. 

Nabát 

SZÁMREJTVÉNY. 

30, 31, 14, 19, 16, 35, északerdélyi folyó. 

10, 4, 12, 28, 32 régi nemesi vidéken épült 

15, 534, 9, 22, 20: disznócsorda. 

1, 13, 21, gépkocsi. 

, 37, 30, 7, 23, cipész régi neve. 

6, 8, 17, 6, házi szárnyas, tájszólással. 

3, 25, 26, 29, 18, kerti pihenő hely. 

17, 27, 33, három mássalhangzó. 

1-33 Petőfi egyik hires végtelenül bájos 
versének két kezdő sora. ; 

Az augusztus 28-iki mellékletünk fejtörő- 
jének helyes megfejtése: 

Szüreti bál, szükség, Ady Endre. 

Nagyrészt helyes megfejtést küldtek be: 

Brach Ilonka, ifj. Égető Lajos, Balogh Ágnes, 

Jeviczky Hajnalka, Szabó László, Nagy 

Magdus, Roess Jenő, Szénbalázs Anna, 

Székely Péter Sándor, Nemes Nagy Zoltán- 
ka, Ambrus Vilmos, Ladó Lajos, Maknics Má- 

ria, Székely Babu, Nagy Ferkó, Rosenbaum 

Helén, Schenk Dezső és Katona Béla. 

A jutalomkönyvet Székely Péter Sándor, 

Szabó László és Jevitzky Hajnalka nyerték. 

Irják meg pontos cimüket és azt, hogy mi- 

lyen könyvet szeretnének. 

hagg Bzetfies zágje 

J. H. Vajdahunyad. Keresztrejtvény me- 
gint lesz, kedves Hajni, de addig is, 
próbálnád meg te is a készítését? Rajta! Hát- 
ha sikerül! - Sz. A. Brassó. Veled együtt 
mind örvendenek a gárdisták az Ifjuságnak. 
De csak szorgalmasan, ügyesen dolgozzatok 
Jmeost is! Udvözlet. - M. E. Vulcan. Hogy mi 
minden történt, azt igérem, két héten belül 
megirom neked, Dite. Addig is szivből kö- 
szöntelek. - N. N. Z. Brassó. Hol maradtak a 
rejtvények, Zoltánka? - B. J. Nagykároly. 
Nem feledlek el, Ilonka. Jönni fog.- M. M. 
Kolozsvár. Nem kaptam meg a kéziratod, a 
régieket pedig ezelőtt hónapokkal átadtam. 
Küldj be másokat. Üdvözöllek. - Az Ifjuság 
minden olvasójának. A fejtörő, meg az Ifju- 
ságnak küldött levelekre nagy betükkel irják 
„Ifjuság-rovat". 

Ha csak rejtvénymegfejtést küldtök, elég, 
ha egy lapon irjátok meg, - tintával, rende- 
sen. 

biztositja 
a frizura 

tartósságát 
aphatá: Iatszortárakkan és drogueriákban. 
en. rent. 1. Dillan Unarest. Pitar Moes i. 

tsé 

11. OLDAL 

F Szék Bat szék 

nem 

.
 

.
.
.



Gukarest: Calez Grivitei 128. - Temesvár: Strada I. C. Brátianu 18. 
Csernovic : Piata Fántánei 5. 

o 
«e.e 0 FONNÁ 

uj super-óceánjáróval. 

CSAK 61, NAP ALATT 

vÁABÓ 
GTÁLIA) 

EGYENESEN 

NIEW YOFé-Be 

az elbűvőölőö földközi fengeri vponalon a 

Felavafó út: Génua-Nemw-York 

1932 szepflember 27-én- 

HAKNA 
a „COSULICH LINE - LtLoOYD sSASANDO - NAVIGAZIONE GENERALE 

egyesült olasz hajóstársaságok hajóraja. 1 

Prospektust és felvilágositást : 

„S. 4. R. P. . M." 
Romániai vezérügynökség : 

Hétköznap: egy szó 6, vastag 
tés 10 
a 

szó Néguszeri hirdetés 

* " 

Vétel-eladás 
ELKÖLTÖZÉS MIAIT ol 

csón eladók: antik üveges 
ebédlő, vagy nappaliba alkal- 
mas szekrény, kis antik asz- 
tal, két székkel, két berakásos 
antik szekrény, porcellán és ru- 
hajélék. Megtekinthetők Stra- 
da Prezan 49. alatt, emeleten 
délatán 6 óráig. 19197 

üzlethelyiséggel Nagy ház, 
eladó. Érdeklődni Pais Árpád- 
nál, Brassó, Mester-utca 19. sz. 

192253 

Keresek megvételre egy 20- 
30 lóerős használt DIESEL mo- 
tort. Uzina Electricá, Sácueni, 
Jud. Bihor. 19231 

CSÉHTELEKI Wertheim- 
stein uradalomban 30 tiszta- 
vérben tenyésztett mangalica 
kan eladó. 19230 

MOSLÉK ELADÓI Szeptem- 
ber 15-étől. Brassó, Honterus- 
udvar 5-6. 19237 

Uzonban, Háromszékmegyé- 
ben, 5 szobás urilak, öt holdas 
belsőségen eladó. Verzár Gyu- 
la, Brasov, Str. Julius Maniu 
55. 19235 

Reáljogu gyógyszertárat ven- 
nék 1,500.000 lejig. Társat ke- 
resek jó forgalmu patikához: 
Dobál, Calea Mosilor 164., Bu- 
curesti. 19228 

Használt, de jó 
lévő benzinmotoros 
olcsón eladó. Róna 
Brasov, Buzasor 6. 

e e oga jelék u zezz 

" 

legforgalmasabb piacterén 30 
év óta fennálló 

FUSZER.CSEMEGE 
öZIET 

más vállalkozás miatt átadó. 
Erdeklődések Nagy forgalom" 

állapotban 
körfürész 

és Kántor, 

7e NK 

* 

ieligére AC. niclapiroda tik gyemnekielen. csendes la-! 
Timisoaia kó. Napos oldal. Brassó, Vas- 
zz ut-utca 24. 19207 

::: 

ONOR GL 

esetén 250/0 engedmény. 

betükből 12 lej. Vasárna 

ELADÓ 
4 félfedelil fekete kocsi 
i sárga szánka 
1 könnyii stráiszekér 
2 pár hám (1 kimnet) 

STOLZ 

A i . .. 

st 

Diplomás kozmetikusnő 
vagy pedig Diathermiás-kis- 
asszony állást keres azonnal. 
Cim: Bessire, Fabrica Ciment, 
Azuga. 19200 

Keresek ügyes szakácsnőt 
Bukarestbe. felentkezni Strada 
Buzdugan No. 9., volt Brassó, 
Egres-utca 9. 19236 

Főerdőőr állást keres, vadá- 
szathoz is ért, 20 évi gyakor- 
lattal. Szives megkeresést e lap 
kiadóhivatalához kétr. 19208 

* 
" 

Allást nyer 

Vertreten werden 
für Kohlenpapiere. 
sche ualitátsmare, niedrige 
Preise. Eventuell Konsigna- 
tionslager „Filma" Lister 45., 
Bukarest 6. 19241 

Lakás 
Modern, csendes, különálló 

garszonlakást, (1 nagy, vagy 2 
kis szobát fürdőszobával) ke- 
res szeptember 15-re intellek- 

gesucht 
Auslándi- 

magyuar 

Ara 6Gő lej 

Brassói Lanok Mönyvesztályában, Brassó. 

p: 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde- 
Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

Iskolás gyermekek ellátást 
kaphatnak izraelita családnál, 
főutcában. Cim 19201. sz. alatt 
a brassói kiadóban. 

Kiadó október 1-ére napos 
oldalon 3 szoba, konyha, für- 
dőszobával. Megtekinthető dél- 
előtt 11 órakor. Brassó, Fekete- 
utca 5. I. em. 19222 

M odern 
négy szobás 
uccai lakás 

Kolostor-u 5 sz. II 
emelet(volt Spitz-pa- 
lota), azonnal kiadó. 
Közelebbit : M. Meu- 
mann cégnél, Brasov. 

tuel. Ajánlatokat „Szolid" jel- 
igére a brassói kiadóban. 19192 

2 SZOBÁS, KONYHÁS, uri 
házban lévő lakásba kereste- 

Házassá 

Szakiparos, 27 éves róm. ka- 
tholikus, egészséges, minden 
káros szenvedélytől mentes, Er- 
délyben félmilliós értékü in- 
atlannal, Bukarestben 90000 
ej havi jövedelemmel, elvenne 
hozzáillóő, tiszta lelkü leányt, 
vagy özvegyet, párszázezer lej 
hozománnyal. Fényképes élet- 
leirást a bukaresti kiadóba, 
„Diszkrét 27' jeligére. 19242 

Gycnéc 
iérfiaknak 

válaszbélyeg beküldése el- 
lenében bérmentve kül- 
döm szabadalmazott szen- 
zációs találmányom ismer- 
tetőjet. Cim : 

oPatent 601 Cluj (Ko- 
lozsvár) ! sz. nostafiók 

yDr. Cherestesiu 
A kötetes szótárát, 
félvászonba kötve kapja az 1100 ol- 
dalas rom.-magy. részt 300 lej helyett 

I50 lejért 
100 lej helyett a két kötetes, 2000 
oldalas magyar -román részt 

300 lejért 
100 lej helyett a minden nyelvtani 
alakot felőlelő román nyelvtant 

MEGRENDELHETŐ A 

B. L. Könyvosztályától. 
Kérje a nyelv- és szótárhönyvek jegyzékét. 

jolcsó kottal 

szabadulhatunk meg 
a kankótól ? 

Az alábbiakban értesitést olvashatuni 
amely sok elkeseredett embernek (o 
örömet okozni. Ez a hir, amely ma igep 
sok ember előtt ismeretes, megdönthete 
len. A folyás. a cvstitis, a mirigygyulla. 
dások és a szükületek megszüntetésé 
végre megtalálták a megfelelő orvossá 
got. 
A PAGEOL ma a leghatásosabb fert E 

enitőszer a kankó és annak elfajulása d 
ellen. A PAGEOL használata a baktériu ;óő 
mokat bárhol is huzódjanak meg le 
bőr felületén, vagy a szövetsejtekben, 
megöli és eltávolitja. 
A PAGEOL iótékony hatása annyirn 

biztos, hogy Ott dr., a világhirü specialie 
ta, Franciaország katonai kórházainak 
egykori főorvosa azt állitja, hogy, 
PAGEOL a hugycső és nemi betegségek 
egyedüli regeneráló és gyorsan tiszüti 
ellenszere. 
A PAGEOL minden gyógyszertárbar 

és drogériában kapható. 

Milszaki ASCSóUDVAR z 
Fürdőszoba, központi fütés, szellőző- 
berendezések. Vizvezetéki és csator- 
názási munkálatok, szakmérnöki ter- 
vezés és vezetés mellett ele 

KERTÉSZ HEMRIK Brassó Telefon 552 

MEGBIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó 
rest: Dán Dániel 
Dénes Józset (Strada N Curches 3, volt Vár-utca). 

Udvarhelymegye és 

ellátta Dr. Gartner Pál. 

Megrendelhető a 

Brassói lapok 

A házasság kérdéseit tárgyaló leglontosabb, legértékesebb és : 
legideálisabb fellogással megirt mü ! Fontos mindenkinek 

Akár nős, nőtlen, hajadon, vagy elvált! 

DERN HÁZASSÁG 
Dr. W. Stekel világhirü professzor aktuális uj munkája. Forditotta és jegyzetekkel 

A tartalomjegyzékből: " 
Az otthon érzése a boldog házasság alapja. - A házasság formai alakulásai. - SZa 

bad házasság és nem szabad szerelem. - Vannak-e boldog házasságok? - A férfi és a nő 
nemi érzéseinek különbözőségeiről. - Lelki szerelem. - A szerelmi és 
szexualitás. - A szerelmi párválasztás képessége. - Beleegyezés kizsarolása. - Fehér s 
vörös házasság. - Régi jó idők. Mi a morál? - Csalódott szerelmesek házassága. 
A boldog szerelem hármas hangzata: Értelem, szenvedély és lelkiség. - A házasság ne 
gyógyszere az abnormális szexualitásnak. - Meddig mehet az őszinteség a házastársa! 
között. - Normális és kóros féltékenység. - Homoszexualitás és féltékenység. A két- 
barát. - Küzdelem a szerelemért. - A Bázasság előtti és a házasság alatti szabadság Ke" 
élü fegyver. - A gyermekprobléma. - Egyetlen lehetőség van és ez az egynejüség. 
A monogámia. - A flört. - Öregedő házasságok veszedelme. - Házasság hüség n ott 
- A nemek teljes egyenjogusága. - Pajtásházasság. - A próbaházasság és határoz 
időtartamu házasság képtelenség. - Az anyós 
E rendkivül érdekes munka ára füzve 90 Lei 

Mönyvosztályában 

üg vásárunk, ' 50 lejért szenzáció 
i 10 darab jó kotta 15.- lej, 

Brassói Lapok Mönyvesztálya. bi 
. a 

Felelősszerkesztő : Kocsis Béla. - Szerkesztőség és kiadóhivatal Bragov (Brassó) 
Károlukirály-utca 56-58. szám. - Telefon : 82. 

Fiókkiadóhivatalok : Déva, Sir. lon Creanga 2. Telefon 17. (Baloga Geza, igazgató). - Maros-Ze 
vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin Árpád és Bernáta Érnől. - Temes-, 
Arad- és Krassószörényvármegyékre : Némedy Gábor (Temesvár, I. (Str. Lonovici 5) 

Helefon: 1711. ta 
Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. ra 

(Bulev. Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 621. - Guka- k 
és Gerő Sándor - Dés : Vadász Bogdán (Str. Caragiale No. 5. - Koloxsvár de 

- Lugos : Tóth Gyula - Nagyszeben : Sziget- g váry László (Strada Turnului i3) - Nagyvárad : Szabó László (Strada Constantei 2) - 
Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31. - Szilágy- P. 

somlyó: Helperin Ernő. - Tormda: Dénes Józsei str. Regele Ferdinand 25. 
Kiözponti szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. b 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőldi hir- 
detőiroda. Részletes tariiákkal készségéel szolgálunk n 

m 

ideál. - Normális 

-A házi 

élkül? 

probléma. - A A házasság jövője. stb. 54 

o
 

A Bra- Lapok nu Tavállalatár kiadása és ása 


